

Е $\frac{53}{89}$

801-14
1971

ОБЪ ИЗДАНІЯХЪ

ДЛЯ

НАРОДА.

СТАТЬЯ ВТОРАЯ.

Священника Виктора Воздвиженскаго.



МОСКВА.

Въ Синодальной Типографіи, на Никольской улицѣ.
1867.

Печатано съ разрѣшенія Духовной цензуры. Москва. Марта
14-го дня, 1867 года.

Цензоръ Архимандритъ Михаилъ.



54949-50

ОБЪ ИЗДАШЯХЪ ДЛЯ НАРОДА.

СТАТЬЯ ВТОРАЯ.

Въ первой статьѣ мы представили списокъ книгъ для народа съ краткимъ указаніемъ содержанія и значенія болѣе замѣчательныхъ изъ нихъ, а также означили цѣны ихъ и указали мѣста, откуда можно получать книги полезныя для народа. Въ настоящей статьѣ мы не ограничимся разборомъ и указаніемъ книгъ, назначаемыхъ собственно для народа, но предложимъ и такія изданія, которыя, хотя составлены и для другаго класса читателей, или же безотносительно къ тому или другому классу читателей, но по своему содержанію и образу изложенія доступны пониманію народа.

«Богослужбные часы православной католической восточной Церкви, на славянскомъ и русскомъ языкахъ, съ подстрочными объясненіями и изложеніемъ событій, воспоминаемыхъ св. Церковію на часахъ». Для народнаго чтенія. В. С. Цѣна 50 коп.

Прекрасная мысль руководила составителемъ этой книжки: объяснить смыслъ и значеніе богослужбныхъ часовъ православной Церкви. У насъ не было доселѣ подобнаго сочиненія. Между тѣмъ нужда въ ономъ очевидна. Конечно, не безъ основанія говорить составитель книги въ своемъ предисловіи: «что молитвословія часовъ у насъ какъ-то не пользуются уваженіемъ, какъ будто не имѣющія большой важности.

У многихъ есть привычка выходить изъ храма Божія отъ всенощной, не выслушавъ перваго часа; къ литургіи также многіе не идутъ до такъ называемаго трезвона (возвѣщающаго о началѣ самой литургіи), на томъ основаніи, что тамъ «еще часы читаютъ». Эту замѣтку можно отнести къ болѣе или менѣе мнящимся быть образованными классамъ общества. Также называемый простой народъ приходитъ въ храмъ Божій съ первымъ ударомъ колокола, или даже нерѣдко до благовѣста, и стоитъ все время богослуженія съ начала до конца съ благоговѣніемъ и вниманіемъ. Понимаетъ ли онъ все, чтб читается и поется въ храмѣ, это другой вопросъ. Но простолюдинъ стоитъ внимательно и молится. Если онъ не можетъ дать отвѣта вопрошающему о внутреннемъ смыслѣ и значеніи читаемаго и поемаго, то душою и чувствомъ онъ понимаетъ и сочувствуетъ всему, чтб происходитъ въ храмѣ. Но, безъ сомнѣнія, и для него было бы полезно, еслибъ онъ понялъ смыслъ и значеніе всего читаемаго и поемаго въ церкви; тогда бы онъ болѣе разумно и сознательно участвовалъ въ богослуженіи церковномъ и преуспѣвалъ въ жизни духовной подъ руководствомъ наставленія церковнаго. Богослуженіе православной Церкви есть неумолчная проповѣдь о спасеніи, постепенное руководство и воспитаніе христіанина въ жизни духовной. Всѣ службы церковныя имѣютъ необходимое и существенное значеніе въ этомъ руководствѣ Церкви къ спасенію чадъ своихъ, всѣ онѣ тѣсно связаны между собою и образуютъ неразрывный кругъ, въ которомъ нельзя отнять какую-либо часть, не нарушивъ самаго круга. Въ дѣлѣ христіанскаго воспитанія, по мысли Церкви, также необходимы и всѣ установленныя ею службы. Черезъ нихъ постепенно христіанинъ возводится отъ низшаго къ высшему, постепенно отрѣшается отъ земнаго и возвышается въ созерцаніи небеснаго, духовнаго и сокровеннаго.

Такъ и богослужебные часы имѣютъ необходимое и существенное значеніе въ ряду другихъ службъ церковныхъ. Если хорошо ознакомиться съ содержаніемъ этихъ молитвословій и узнать цѣль, съ какою они установлены Церковію, то увидимъ, что это важныя молитвословія по своему содержанію, и еще больше драгоцѣнны и завѣтны для христіанина по внутренней сторонѣ или таинственному своему значенію. Заключая въ себѣ сердечныя изліянія души вѣрующаго предъ Богомъ, въ разныхъ обстоятельствахъ жизни, эти молитвословія вмѣстѣ служатъ христіанамъ напоминаніемъ важнѣйшихъ событій устроенія царства благодати на землѣ, или спасенія человѣческаго рода, отъ вѣчности опредѣленнаго въ таинственномъ совѣтѣ Трѣипостаснаго Бога. Поэтому въ нихъ скрывается благодатная таинственная сила, дѣйствующая на душу вѣрующаго. «Часто приходится, говорить составитель книги, испытывать надъ собою, что выслушавъ часы предъ литургіей, съ гораздо большимъ усердіемъ и благоговѣніемъ стоишь литургію. Дотолъ холодное сердце размягчается и согрѣвается при чтеніи псалмовъ и молитвъ на часахъ, исполняется чувствами любви и умиленія, и мы, сосредоточиваясь мыслію, становимся способными къ теплой, неразсѣянной молитвѣ».

Отъ чего же многіе не находятъ этой сладости въ молитвословіяхъ часовъ? Отъ того, что въ этихъ молитвословіяхъ много непонятнаго (особенно въ псалмахъ); того не дослышимъ, другаго не поймемъ: а стоять и слушать, не понимая многоаго, очевидно скучно и тягостно.

Поэтому рассматриваемое изданіе имѣетъ цѣлю дать возможность вѣрующимъ знать самое содержаніе и объяснить имъ псалмы и молитвы, положенныя на часахъ; для этого составитель книги излагаетъ ихъ въ полномъ составѣ на славянскомъ языкѣ, съ переводомъ въ параллель на русскій языкъ, и, кромѣ того, поясняетъ составъ и смыслъ рѣчи въ подстрочныхъ замѣчаніяхъ. Славянскій текстъ предлагается для изученія на

память, а русскій переводъ съ замѣчаніями для объясненія. Для уразумѣнія таинственнаго знаменованія молитвословія часовъ, изложены въ полномъ видѣ событія, воспоминаемыя св. Церковію на часахъ.

Задача, предположенная сочинителемъ, выполнена удовлетворительно и книга его принесетъ не мало пользы православному христіанину. Одно только можно замѣтить, что въ ней много школьныхъ приемовъ, къ которымъ не привыкъ свѣтскій читатель; таковы—сноски, примѣчанія, толкованія подъ цифрами стиховъ псалмовъ. Не лучше ли было бы изложить въ связи и послѣдовательности смыслъ каждаго псалма, не утомляя читателя сносками, примѣчаніями и изъясненіями по нумерамъ стиховъ и словъ псалмовъ?

«Къ чтенію и разумѣнію Псалтири, или книги хвалений Царя и Пророка Давида». Цѣна 10 к. безъ пересылки.

Эта книга составлена съ тою же цѣлю, съ какою и предыдущая. «Предлагаемыя здѣсь мысли при чтеніи богодухновенной Псалтири, говоритъ составитель книги, не помогутъ ли сколько нибудь, какъ совершающимъ чтеніе Псалтири, такъ и послушающимъ того, собираться помаленьку съ духомъ и входить, хотя съ общихъ сторонъ, въ разумѣніе того, что имъ возвѣщается въ Псалтири». Мысли при чтеніи Псалтири расположены послѣдовательно по каеизмамъ. Но по приѣмамъ и способу изложенія эта книга отличается отъ предшествующей. Въ ней нѣтъ школьности; излагается содержаніе каждаго псалма кратко и высказываются тѣ мысли и чувства, какія возбуждаются въ душѣ вѣрующаго отъ чтенія того или другаго псалма.

«Ученіе о благихъ дѣлахъ, необходимыхъ для вѣчнаго спасенія; изданіе Козельской Введенской Оптиной пустыни». Цѣна 15 к. Статья о благихъ дѣлахъ заимствована изъ твореній преосвященнаго митрополита Стефана Яворскаго, изъ

-й части Камня вѣры, и переложена съ славянскаго языка на русское нарѣчіе.

«О вѣчныхъ мученіяхъ грѣшниковъ». Цѣна 20 к. Предметъ разсмотрѣнъ полно и обстоятельно на основаніи ученія Священнаго Писанія и отцевъ Церкви; изложеніе ясное и понятное, безъ школьной сухости и отвлеченности.

«Размышленіе о вѣчномъ блаженствѣ праведныхъ, при воспоминаніи видѣній о семъ св. Андрея, Христа ради юродиваго». Цѣна 10 к.

Видѣніе св. Андрея, Христа ради юродиваго, описанное въ Четы-минеи октября 2-го, въ концѣ житія его, знакомо народу; но передаваемое по-наслышкѣ и преданію, нерѣдко искажается и сообщается въ рассказъ, не совсѣмъ согласномъ съ ученіемъ Церкви о блаженствѣ праведныхъ и особенно, когда къ рассказамъ присоединяются начетчиками толкованія и догадки собственнаго изобрѣтенія. Потому полезною будетъ книжка, точно передающая въ переводѣ на современную рѣчь находящееся въ житіи св. Андрея его видѣніе райскаго блаженства. Но составитель книжки не ограничился только этимъ. Онъ излагаетъ полно, ясно и понятно ученіе православной Церкви о вѣчномъ блаженствѣ праведниковъ. Изложивши видѣніе св. Андрея и откровеніе евангелиста Іоанна о вѣчномъ блаженствѣ праведниковъ, составитель книжки говоритъ: «Дабы не впасть въ заблужденіе и не составить себѣ понятіе о вѣчномъ блаженствѣ чрезъ мѣру чувственное и низшее самаго предмета, при пособіи слова Божія, покажемъ, хотя въ краткихъ чертахъ, образъ и свойства той блаженной жизни, которая уготована въ вѣчности для всѣхъ ревностно и вѣрно стремящихся къ ней». Въ виду неправильныхъ понятій народа и ложныхъ толкованій о будущемъ блаженствѣ распространеніе этой книжки весьма благовременно и полезно.

По обилію назиданія, по глубинѣ христіанскаго чувства, по ясности и чистотѣ языка не лзя не рекомендовать слѣдующую книжку, вышедшую уже 7-мъ изданіемъ:

«Иисусъ Христосъ на Голгофѣ, или семь словъ Его на крестѣ». Изданіе 7-е, съ тремя картинками. Цѣна 50 коп.

«Примѣры благочестія среди соблазновъ, или поведеніе древнихъ христіанъ въ отношеніи къ язычникамъ». Сочиненіе архимандрита Макарія. Цѣна 25 коп.

Много назидательныхъ уроковъ найдетъ для себя читатель въ сей книгѣ. Въ жизни и дѣятельности христіанъ, близкихъ къ временамъ насажденія и утвержденія христіанства, найдетъ руководство для своей жизни и дѣятельности, увидитъ примѣры для своего наученія, для обличенія, для исправленія, для наставленія въ правдѣ. Жизнь христіанъ первенствующей Церкви нигдѣ не подвергалась столь тяжкимъ бѣдствіямъ и опасности, не раскрывалась въ такой силѣ и чистотѣ, какъ при сношеніи ихъ съ язычниками. Вообще древніе христіане жили среди ихъ общества, какъ свѣтила въ мѣрѣ, т. е. освѣщали своимъ поведеніемъ ихъ страны, кои погружены были во мракъ невѣжества и разврата. По словамъ Іустина мученика, «они жили во плоти, но не по плоти; находились на зѣмлѣ, но были гражданами небесными; повиновались постановленнымъ законамъ, но своею жизнію превышали самые законы; любили всѣхъ, и всѣми были преслѣдуемы; ихъ не знали, но осуждали; умерщвляли ихъ, и они оставались живы; они были бѣдны, но многихъ обогащали; всего лишались и во всемъ изобиловали; безчестили ихъ, но они тѣмъ прославлялись; злословили ихъ, а они благословляли; наносили имъ обиды, и вмѣстѣ уважали; они дѣлали добро, но ихъ наказывали какъ злодѣевъ; будучи наказываемы, радовались, какъ бы тѣмъ самымъ оживая. Словомъ сказать, что въ тѣлѣ душа, то въ мѣрѣ были христіане». Посему-то и самые враги христіанъ—язычники невольно удивлялись такому

безукоризненному поведенію ихъ и нерѣдко оказывали къ нимъ не только тайное, но даже и явное уваженіе и предпочтеніе предъ своими единовѣрцами. Поведеніе христіанъ въ отношеніи къ язычникамъ раскрывается въ отношеніи къ правительству, въ жизни общественной и въ жизни домашней.

«Исторія земной жизни Господа нашего Иисуса Христа, изложенная въ вопросахъ и отвѣтахъ, съ литографированными и раскрашенными картинками». Составлена Н. М. Б. Москва, въ типографіи М. Смирновой. Цѣна 15 коп.

Надобно думать, что это изданіе назначалось для учебныхъ заведеній—народныхъ школъ. Но имѣя въ томъ же родѣ хорошо составленныя руководства, считаемъ появленіе этой книги ненужнымъ. Исторія изложена не полно, языкомъ нерѣдко непонятнымъ; вопросы тоже составлены не довольно толково и понятно.

«Жизнь преподобной Маріи Египетской». Составилъ Н. Данилевскій. Жизнеописаніе хорошо составленное.

«Назидательное чтеніе для народа», заимствовано изъ книгъ Священнаго Писанія. Цѣна 60 коп.

Напечатано на большомъ листѣ крупными и четкими буквами. Назначено для чтенія въ народныхъ школахъ. 1-й листъ—Источникъ воды живы; 2) Милосердое призваніе; 3) Духовная пища; 4) Духъ Утѣшитель; 5) Вѣрное прибіжище; 6) Молитва; 7) Сила молитвы; 8) Богъ есть любовь; 9) Грѣхъ и какъ загладить его; 10) Какъ спастись; 11) Покаяніе; 12) Сколь благъ Господь; 13) Путь новый и живой; 14) Утѣшитель грѣшниковъ; 15) Ходатай новаго завѣта; 16) Единъ Христосъ; 17) Христосъ есть миръ нашъ; 18) Христосъ наша сила; 19) Христосъ наша жизнь; 20) Единеніе со Иисусомъ Христомъ; 21) Возрожденіе; 22) Слѣдствія возрожденія; 23) Иисусъ Христосъ нашъ Спаситель; 24) Отеческая рука; 25) Отеческое попеченіе; 26) Обѣтованіе Отца

небеснаго; 27) Воскресеніе; 28) Надежда на воскресеніе; 29) Торжество вѣры; 30) Бѣлыя одежды.

«Краткія свѣдѣнія о жизни святыхъ угодниковъ Божіихъ, тѣлесами почивающихъ въ г. Москвѣ». Составлена по руководству Четы-минеи. Цѣна 50 коп.

Благочестіе, издревле обитающее въ сердцахъ Русскихъ, побуждаетъ многихъ совершать молитвенное поклоненіе пѣтлѣннымъ мощамъ святыхъ угодниковъ Божіихъ, почивающихъ въ различныхъ мѣстахъ нашего отечества. Ни отдаленность мѣста, ни встрѣчающіяся иногда затрудненія въ сообщеніяхъ, ни многія лишенія и безпокойства, которымъ подвергаются совершающіе путь, не препятствуютъ благочестивымъ людямъ исполнять молитвенные подвиги и обѣты свои. Среди сихъ странствованій по Россіи первопрестольная Москва призываетъ благоговѣйныхъ къ поклоненію святымъ угодникамъ Божіимъ, тѣлесами своими почивающимъ въ сей древней столицѣ.

Слава святыхъ угодниковъ московскихъ прославляется по всей Россіи; но, быть можетъ, многимъ неизвѣстны жизнеописанія сихъ святыхъ, находящіяся въ различныхъ книгахъ. Поэтому хорошо сдѣлалъ составитель разсматриваемой книги, соединивъ жизнеописанія московскихъ угодниковъ въ одной книгѣ, которая, сообщая краткія свѣдѣнія о ихъ жизни, послужитъ для иныхъ напутственнымъ, при поклоненіи мощамъ святыхъ угодниковъ, воспоминаніемъ о жизни ихъ, а для другихъ—указаніемъ мѣста почиванія святыхъ мощей.

«Разсказы изъ исторіи Русской церкви». Графа М. Толстаго. 2 части, съ пересылкою 2 руб. Разсказы заключаютъ въ себѣ не только общепонятное изложеніе главныхъ событій водворенія и распространенія православной вѣры въ Россіи, но и жизнеописанія угодниковъ Божіихъ, просіявшихъ въ предѣлахъ нашего отечества.

«Сочиненія преосвященнаго Тихона, епископа воронежскаго.» Изданіе 2-е. Москва, 15 томовъ, безъ переплета 6 р. 85 коп.

Со всѣмъ уваженіемъ должны мы указать на сочиненія этого святаго мужа, всегда пользовавшагося у насъ глубокимъ уваженіемъ народа, а недавно прославленнаго и Богомъ. Простой и открытый душею и сердцемъ, сочувствовавшій всему доброму, искреннему, теплomu, любившій бесѣды съ простымъ народомъ, Святитель излагалъ и свои сочиненія въ духѣ простоты и близости къ сердцу человека простаго. Поэтому-то его сочиненія и пользуются въ простомъ народѣ такимъ уваженіемъ. Отдѣльно изданныя книжки и тетрадки, заимствованныя изъ его сочиненій, по замѣчанію очевидцевъ, исчисляются народомъ, когда попадутъ ему въ руки. Жаль, что изданіе ихъ не удешевлено до той степени, чтобы могъ покупать его и народъ.

«Училище благочестія, или примѣры христіанскихъ добродѣтелей, выбранныя изъ житій св. отцевъ.» Протоіерея Мансветова. 2 т., 6 частей. Цѣна 1 р. 50 к., съ пересылкою 2 руб. серебромъ.

«О Вѣрѣ и жизни христіанской». В. Б.

Это изложеніе основныхъ догматическихъ, а болѣе нравственныхъ истинъ, въ краткихъ опредѣленіяхъ или наставленіяхъ; языкъ ихъ простъ, сжатъ, тонъ наставительный въ духѣ народномъ.

«Бесѣды катихизическія къ сельскимъ прихожанамъ.» Свящ. Стратилатова. Цѣна 1 р. 50 к.

«Бесѣды объ отношеніи Церкви къ христіанамъ». Я. Амфиатрова. Цѣна 1 р.

Хотя бесѣды предназначены для читателей образованнаго круга, не смотря на то, ихъ можно рекомендовать для чтенія простому народу. Авторъ этой книги бесѣдуетъ о своемъ предметѣ съ такой стороны, которой наиболѣе сочувствуетъ

душа простая, именно, что Церковь, какъ любящая мать, заботится о христіанинѣ отъ его рожденія до гроба. Приемы въ изложеніи доступны пониманію народа.

«Бесѣды сельскаго священника къ прихожанамъ». Цѣна 1 руб. 20 к.

«Поученія православнаго священника къ своимъ прихожанамъ, по руководству пространнаго катихизиса». Сочиненіе П. В. Н. Изданіе 3-е, цѣна 1 р. 50 к.

«Объясненіе богослуженія святой православной Церкви.» Поученія священника Владиславлева. Цѣна 2 р.

«Объясненіе литургіи преждеосвященныхъ Даровъ.» Составлено тверскимъ священникомъ В. Владиславлевымъ.

«Житія святыхъ, изложенныя по руководству четвѣрехъ-миней и пролога» священникомъ Константиномъ Стратилатовымъ.

«Библейская исторія, сокращенно извлеченная изъ священныхъ книгъ ветхаго и новаго заветъа, съ 107 картинками.» Цѣна 30 коп.

Изложеніе ея весьма близко къ духу и тону библейскихъ повѣствованій, и по своей простотѣ и наглядности вполне доступно пониманію какъ дѣтей, такъ и вообще людей необразованныхъ. Мы увѣрены, что эту исторію грамотный крестьянинъ будетъ читать съ большимъ интересомъ и удовольствіемъ, чѣмъ большую часть книгъ, специально изданныхъ для народнаго чтенія.

«Разказы изъ исторіи христіанской Церкви. Чтеніе для дѣтей старшаго возраста». Въ трехъ частяхъ. Цѣна 1 р. 60 коп.

Появленіе этой книги уже встрѣчено было одобрительнымъ отзывомъ и радостнымъ привѣтомъ въ газетѣ «День». Книга, по скромности автора, назначена для дѣтей старшаго возраста, но съ удовольствіемъ и пользой можетъ быть прочтена и взрослыми. Авторъ въ увлекательныхъ разказахъ передаетъ событія, совершившіяся въ Церкви Христо-

вой, не придерживаясь принятаго раздѣленія на періоды, главы и отдѣлы, между которыми обыкновенно такъ мало связи.

Всѣ разказы проникнуты теплотою вѣры, глубокимъ и искреннимъ сочувствіемъ къ явленіямъ христіанской жизни, къ дѣятельности великихъ мужей Церкви, и дышатъ духомъ истинно христіанскимъ и православнымъ.

«Священная исторія для дѣтей». А. Зонтагъ. Ц. 2 р.

«Картины изъ священной исторіи ветхаго и новаго заветъа». Цѣна 1 р. 20 к.

При изученіи священной исторіи, можетъ оказать важную услугу изложеніе ея въ картинкахъ: рисунки могутъ представить дѣтямъ характеристическія черты изъ той жизни, о которой повѣствуетъ свящ. исторія, и изъ той обстановки, среди которой происходили повѣствуемые ею событія. Такимъ образомъ при пособіи рисунковъ разказы изъ священной исторіи живѣе могутъ быть представлены дѣтямъ и сильнѣе запечатлѣются въ ихъ памяти. Изданіе такихъ картинъ представляетъ отрадное явленіе; и прежде свящ. исторіи издавались большею частію съ рисунками, но въ прежнихъ изданіяхъ рисунки составляли незначительную часть книги, служили только дополненіемъ къ тексту. Въ этомъ изданіи рисунки, напротивъ, имѣютъ главное значеніе, а текстъ служитъ только объясненіемъ къ нимъ. Изданная въ такомъ видѣ священная исторія можетъ служить прекраснымъ пособіемъ при первоначальномъ обученіи дѣтей. Хорошо, что рисунки не соединены въ одну книжку, и представляютъ собраніе отдѣльныхъ картинокъ; это даетъ возможность обходиться однимъ экземпляромъ для многихъ учениковъ, что весьма важно при скудости средствъ многихъ народныхъ школъ. Оно полезно какъ учебное пособіе въ первоначальныхъ школахъ, и съ пользою можетъ быть распространяемо и въ простомъ народѣ.

Библейскій атласъ, какъ пособіе при изученіи священной исторіи ветхаго и новаго завѣта, составленный по новѣйшимъ библейскимъ картамъ, съ предварительными объясненіями. Свящ. А. Петрова. Цѣна 1 р. 50 к. безъ пересылки.

«Вечерніе рассказы странника на родинѣ о томъ, какимъ путемъ добратся до святаго града Іерусалима» С. Г. Ш. Цѣна 50 к.

«О святыхъ мѣстахъ Палестины (Іерусалима). Для простаго народа, съ приложеніемъ 9 рисунковъ.» Цѣна 40 коп.

«Поученія къ сельскимъ прихожанамъ». Протоіерея Іоанна Пискарева, въ 2-хъ частяхъ. Цѣна 1 р. 20 к.

«Домашняя бесѣда пастыря къ сельскимъ прихожанамъ.» Цѣна 75 коп.

«Слова говоренныя преимущественно для назиданія простаго народа» протоіереемъ Сергіемъ Терновскимъ. Цѣна 15 к.

«Полное собраніе поученій» протоіерея Родіона Путятина. Цѣна 1 р. 50 к., съ пересылкою 2 руб.

«Вечернія бесѣды съ крестьянами», І. І. Бѣлостина. Книжка 1-я. Цѣна 50 коп. Всѣхъ книжекъ «Вечернихъ бесѣдъ» будетъ пять. Содержаніе первой книжки: Семья. Бракъ. Глава семьи—мужъ, хозяйка, мать. Ученіе дѣтей. Содержаніе второй книжки: 1) община; 2) общественныя должности; 3) присяга и клятва; 4) своя и чужая собственность; 5) правда и ложь жизни. Первыя бесѣды были напечатаны въ духовномъ журналѣ: «Духъ христіанина» за 1865 годъ. Авторъ начинаетъ «Вечернія бесѣды съ крестьянами» бесѣдами о семейной жизни, на томъ основаніи, какъ замѣтилъ онъ самъ, «что главная причина всего, чтò есть, чтò дѣлается среди насъ худаго, въ томъ, что семейныя-то дѣла не такъ идутъ у насъ, какъ имъ слѣдуетъ идти, какъ имъ Богъ указалъ быть. Семья—великое дѣло: въ ней выработывается и изъ нея потокомъ льется и добро и зло; она, худая семья, изва самая гибельная; добрая семья спа-

сеніе, надежная опора для той общины, гдѣ существуетъ таковая.» Бесѣды ведетъ сочинитель не отвлеченно, не въ общихъ только чертахъ касается предметовъ своихъ бесѣдъ, но разбираетъ хорошія и дурныя стороны современной крестьянской жизни въ настоящемъ ея видѣ, старается указать народу, чтò злаго и вреднаго вошло въ его жизнь и уяснить, какъ поставить ее на ту точку, съ какой изъ нея можетъ пойти добро, одно только добро. Изложеніе бесѣдъ примѣнено къ смыслу и понятію крестьянъ. Бесѣды эти могутъ содѣйствовать развитію смысла простолюдиновъ, ихъ нравственнаго чувства и сознанія своего долга и своихъ обязанностей предъ семьею и обществомъ.

«Утѣшеніе въ смерти близкихъ къ сердцу». Протоіерея К. Добронравина. Цѣна 50 коп.

«Утѣшеніе въ минуты унынія духа», изд. 2-е. Цѣна 3 коп.

«Святаго Димитрія Ростовскаго Алфавитъ духовный, въ русскомъ переводѣ.» Изданіе Общества распространенія полезныхъ книгъ. Цѣна 25 коп.

Языкъ, которымъ написанъ Алфавитъ духовный, содержитъ въ себѣ много словъ, выражений и оборотовъ, мало понятныхъ для настоящаго времени; потому нельзя не поблагодарить Общество распространенія полезныхъ книгъ за переложеніе столь душеспасительнаго сочиненія святителя Димитрія на современную русскую рѣчь.

«Святые безсребренники и чудотворцы Косма и Даміанъ». Діакона Василья Руднева. Цѣна 15 коп.

«Подробное объясненіе литургіи, съ предварительнымъ показаніемъ происхожденія, числа и порядка совершенія всѣхъ службъ церковныхъ, въ разговорахъ священника съ духовнымъ сыномъ.» 1866 г. Цѣна 25 коп.

При множествѣ изданныхъ объясненій литургіи и другихъ службъ церковныхъ, отъ вновь выходящей книги о Богослуженіи естественно ожидать или новой постановки дѣла,

или изложенія болѣе приспособленнаго къ пониманію читателей. Ни того, ни другаго мы не находимъ въ разбираемой нами книгѣ. Предварительное показаніе «происхожденія, числа и порядка совершенія всѣхъ службъ церковныхъ» слишкомъ кратко и недостаточно. Для того, чтобы объясненіе богослуженія самой литургіи,—что составляетъ главную задачу книги,—было ясно и понятно, необходимо было сообщить хотя краткое свѣдѣніе объ устройствѣ храма, о священныхъ лицахъ, священныхъ одеждахъ, сосудахъ и другихъ принадлежностяхъ священнослуженія. Между тѣмъ составитель подробнаго объясненія не сообщаетъ этихъ необходимыхъ свѣдѣній, а распространяется въ толкованіи молитвы Господней, блаженствъ евангельскихъ и символа вѣры. Конечно, хорошо объяснить все это; но для сего существуетъ особый родъ поученій катихизическихъ или огласительныхъ, которыя имѣютъ предметомъ своимъ объясненіе символа вѣры, молитвы Господней и блаженствъ евангельскихъ.

Первое достоинство книги, имѣющей своимъ предметомъ уяснить сознанію читателя внутренней смыслъ обрядовыхъ дѣйствій, совершающихся предъ его глазами, состоитъ въ томъ, чтобы она, сосредоточивъ вниманіе читателя на главной мысли, лежащей въ основѣ того или другаго богослуженія, послѣдовательно и связно провела эту мысль чрезъ весь чинъ или порядокъ той или другой церковной службы. Когда же занимаютъ читателя объясненіемъ каждаго слова, каждаго дѣйствія, сообщаютъ ему при всякомъ удобномъ случаѣ историческія, археологическія, герменевтическія свѣдѣнія,—вниманіе читателя утомляется и развлекается,—и онъ теряетъ ту путеводную нить, которая должна проходить чрезъ все объясненіе богослуженія. Общій смыслъ службы, ея главная мысль теряются, и въ умѣ читателя остаются только несвязныя, разрозненныя понятія о частностяхъ службы, и множество свѣдѣній историческихъ, археологиче-

скихъ и герменевтическихъ. Такимъ образомъ цѣль объясненія не достигается—внутренній смыслъ богослуженія остается по прежнему неяснымъ. Точно такъ изъ подробнаго объясненія литургіи читатель не вынесетъ цѣлостнаго, полнаго и яснаго уразумѣнія внутренняго смысла литургіи; онъ узнаетъ, что значитъ то или другое слово, произносимое во время литургіи, то или другое дѣйствіе, совершаемое при этомъ богослуженіи, но не узнаетъ, какъ они относятся къ главной мысли, которая лежитъ въ основѣ литургіи. Какъ объясненіе частностей богослуженія—разбираемая нами книга имѣетъ достоинства. Изложеніе ея болѣею частію просто и понятно, хотя и встрѣчаются по мѣстамъ выраженія неопредѣленные и не вполне точныя и ясныя. Въ ряду другихъ подобныхъ книгъ, изданныхъ прежде, она принесетъ свою долю пользы при чтеніи ея людьми совершенно незнакомыми съ богослуженіемъ церковнымъ.

«Неизбѣжный путь. Благочестивыя размышленія о жизни человѣческой», 1866 г. Читатель довольно извлечетъ себѣ назиданія при чтеніи этой книги. Жаль только, что изложеніе ея не довольно легко и просто.

Общество распространенія полезныхъ книгъ издало нѣсколько хорошо составленныхъ книгъ религіознаго содержанія, которыя можно рекомендовать для употребленія въ народныхъ училищахъ и для распространенія въ народѣ. Мы уже указывали на изданіе въ русскомъ переводѣ «Алфавита духовнаго», сочин. Святителя Димитрія Ростовскаго. Кромѣ этой книги, изданы Обществомъ распространенія полезныхъ книгъ слѣдующія книги:

«Воскресеніе Христова и 12 праздниковъ православной Церкви». Цѣна 10 коп.

«Жизнь святыхъ Кирилла и Меѳодія», сост. И. Д. Бѣлявымъ. Цѣна 10 коп.

«Жизнь преподобнаго Антонія Печерскаго», сост. И. Д. Бѣляевымъ. Цѣна 15 коп.

«Жизнь св. Димитрія Ростовскаго». Цѣна 20 коп.

«Сказаніе о жизни Святителя Митрофана». Цѣна 10 коп.

«Благовѣрная Евдокія», сост. И. В. Бѣляевымъ. Цѣна 12 коп.

«Иоаннъ Дамаскинъ». Поэма графа А. Толстаго. Цѣна 10 к.

Въ духовномъ журналѣ: «Руководство для сельскихъ пастырей», въ 50 №, 1865 года, одобряются слѣдующія изданія редакціи журнала «Мірской вѣстникъ»:

«Преподобный Сергій, Радонежскій Чудотворецъ». Съ приложеніемъ хромолитографированнаго изображенія Святаго. Цѣна 10 коп.

«Житіе Святителя Тихона, Епископа Воронежскаго и нѣкоторыя изъ главныхъ его наставленій». Съ изображеніемъ угодника Божія. Цѣна 15 коп.

«Житіе Святителя Филиппа, Митрополита Московскаго». Съ приложеніемъ хромолитографированнаго изображенія Святаго. Цѣна 10 коп.

«Святые страстотерпцы—Борисъ и Глѣбъ». Съ изображеніемъ хромолитографированнаго изображенія святыхъ страстотерпцевъ. Цѣна 7 коп.

«Житіе святаго Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго». Съ приложеніемъ хромолитографированнаго снимка съ иконы Святаго Александра Невскаго. Цѣна 10 коп.

«Житіе Святителя Христова Николая, Мѣрлікійскаго Чудотворца» (заимствовано изъ Четьи-минеи). Съ приложеніемъ снимка съ чудотворной иконы Святителя, находящейся въ Новгородѣ, въ Николаевскомъ Дворецкомъ соборѣ. Цѣна 10 коп.

«Житіе Преподобнаго Алексія, челоѵка Божія». Съ приложеніемъ хромолитографированнаго изображенія Святаго. Цѣна 7 коп.

«Назидательное чтеніе. Сборникъ духовнонравственныхъ разсказовъ». Цѣна 35 коп.

Изъ духовныхъ повременныхъ изданій, кромѣ указанныхъ нами въ 1-й статьѣ «о народныхъ изданіяхъ», по простотѣ и ясности изложенія и приспособленію къ понятіямъ и духовнымъ нуждамъ народнымъ, можно рекомендовать:

«Воскресное чтеніе», издаваемое при Кіевской духовной академіи. Этотъ журналъ выходитъ еженедѣльно, начинаясь днемъ святой Пасхи. Цѣна за годовое изданіе съ пересылкою 5 руб. 50 коп.

«Руководство для сельскихъ пастырей», издаваемое при Кіевской духовной семинаріи. Этотъ журналъ выходитъ еженедѣльно. Цѣна за годовое изданіе съ пересылкою 5 руб.

Сюда можно отнести и журналъ: «Домашняя бесѣда», полудуховный, полусвѣтскій журналъ, издаваемый В. И. Аскоченскимъ. Онъ выходитъ еженедѣльно. Цѣна за годовое изданіе съ пересылкою 5 руб.

«Постепенное воспитаніе, или изученіе цѣлой жизни». Сочиненіе г-жи Неккеръ-де-Соссюръ. Переводъ съ французскаго. Москва, 1865 года. Цѣна 1 руб. 50 коп.

Станнымъ покажется читателю въ статьѣ объ изданіяхъ для народа встрѣтить разборъ переводнаго педагогическаго сочиненія, назначеннаго не для народа. Но и критическій разборъ сочиненій, назначаемыхъ собственно для народа, по всей вѣроятности не дойдетъ до народа. Онъ дѣлается для тѣхъ, которые призваны, или собственнымъ желаніемъ призываются, быть руководителями и наставниками народа. Для нихъ необходимо знакомство съ педагогическими сочиненіями, чтобы и самимъ дѣйствовать на основаніи здравыхъ педагогическихъ началъ и распространять оныя между народомъ. Въ другихъ странахъ педагогика не только знакома лицамъ, стоящимъ близко къ народу, руководителямъ и

наставникамъ его, но проникла даже въ среду народа. У насъ же и между классами, стоящими выше народа, научныя свѣдѣнія о воспитаніи мало распространены. Большею частью въ дѣлѣ воспитанія руководятся преданіемъ, опытностію, не давая себѣ отчета, хорошо ли это преданіе, надежна ли эта опытность. Въ послѣдніе годы только нашли нужнымъ открыть педагогическіе курсы для желающихъ посвятить себя образованію юношества. Въ настоящемъ году сдѣлано распоряженіе, чтобы педагогика преподавалась въ духовныхъ семинаріяхъ, откуда должны выходить руководители и наставники народа. При недавности существованія педагогическихъ курсовъ и преподаванія науки о воспитаніи, литература этого предмета у насъ очень не богата. Кромѣ того и изъ существующихъ педагогическихъ сочиненій, большая часть не можетъ быть одобрена для руководства при преподаваніи будущимъ наставникамъ народа. Основная идея такихъ сочиненій та, чтобы сдѣлать воспитанника только человѣкомъ; при чемъ вовсе не обращено вниманія на воспитаніе религіозное. Потому съ большою радостію и полнымъ сочувствіемъ встрѣчаешь сочиненіе, въ которомъ здоровыя начала педагогики основаны на ученіи откровенномъ. Такое сочиненіе необходимо какъ для будущихъ, такъ и для настоящихъ учителей народа. Какъ въ образѣ собственнаго дѣйствованія, такъ и въ распространеніи истинныхъ педагогическихъ началъ между народомъ, необходимо имъ ознакомиться съ сочиненіемъ г-жи Неккеръ-де-Соссюръ. Въ иностранной педагогической литературѣ книга ея пользуется вполне заслуженною извѣстностію. У насъ же книга г-жи де-Соссюръ можетъ имѣть тѣмъ большее значеніе, что вообще мы крайне бѣдны сколько нибудь порядочными педагогическими сочиненіями.

Въ переводѣ является только первая часть сочиненія г-жи де-Соссюръ. Нельзя не поблагодарить за обогащеніе нашей

литературы, переводомъ этого полезнаго сочиненія для всѣхъ, болѣе или менѣе участвующихъ въ дѣлѣ воспитанія, и не пожелать, чтобы переводчикъ не замедлилъ выпускомъ остальныхъ двухъ частей. 1-я часть содержитъ въ себѣ изученіе перваго дѣтства до четырехлѣтняго возраста; во 2-й части говорится о нравственномъ и умственномъ воспитаніи дѣтства и отрочества; 3-я часть посвящена исключительно женщинѣ и повѣствуетъ о ней отъ колыбели до преклонныхъ лѣтъ.

Съ любовію занимаясь воспитаніемъ дѣтей и повѣряя на опытѣ разныя педагогическія системы и наставленія, сочинительница извлекла изъ своей долгодлѣтней опытности много полезнаго для воспитателей, тѣмъ болѣе приложимаго къ дѣлу, что она предлагаетъ уже испытанное ею на практикѣ съ успѣхомъ. «Я, говоритъ сочинительница, долго и усердно занималась воспитаніемъ; но изучая своихъ дѣтей, я не думала, что изучаю дѣтей вообще, и всѣ мои наблюденія казались мнѣ частными. Разныя системы, которыя я старалась узнать для своей пользы, не могли меня удовлетворить, и я приняла въ путеводители опытность постепенно пріобрѣтенную, и то, что казалось мнѣ здоровымъ смысломъ. Но когда эта опытность подтвердилась, когда досугъ позволилъ мнѣ вникнуть въ мои размышленія, — мнѣ показалось, что я вижу дѣйствіе общихъ законовъ въ постоянствѣ явленій, представляемыхъ нашимъ взорамъ дѣтскимъ возрастомъ.»

Чтобы показать достоинство книги и ея несомнѣнную пользу для родителей и воспитателей, мы представимъ краткій очеркъ мыслей сочинительницы о воспитаніи.

Воспитывать ребенка — значитъ дѣлать его способнымъ исполнить лучшимъ образомъ назначеніе свое въ жизни. Но какое общее назначеніе человѣческой жизни? Ясно, что отвѣта на сей вопросъ зависитъ все направленіе воспитанія.

Сказавъ, что цѣлю воспитанія не можетъ быть поставлено только развитіе всѣхъ способностей человѣка, что кромѣ

достиженія счастья на землѣ, стремленія къ полезному, христіанствомъ указана иная цѣль, сочинительница достиженіе этой именно цѣли и поставляетъ задачею воспитанія, и здѣсь находитъ назначеніе человѣка. Христіанская религія учитъ, что человѣкъ, съ помощію небесною, можетъ и въ сей жизни начать возстановленіе въ душѣ своей утраченнаго образа Божія, и что если онъ исполнитъ условія, начертанныя въ Евангеліи, условія, клонящіяся къ постепенному очищенію его сердца, — то въ силу великой жертвы, принесенной за грѣхи его, онъ получитъ вѣчное спасеніе, то-есть соединеніе съ Богомъ въ другой жизни. Это ученіе есть ни что иное, какъ совершенство, обѣщанное человѣку за стремленіе къ совершенствованію себя.

Совершенство — благородная цѣль воспитанія и цѣлой жизни, такъ же какъ и счастье, не обрѣтается на сей землѣ.

Но гдѣ же предметъ, достойный быть конечною цѣлію человѣка? Гдѣ тотъ, который можетъ утолить безпредѣльныя желанія его? Онъ Единъ. Совершенство можетъ быть только въ Богъ, или лучше сказать, совершенство есть самъ Богъ, созерцаемый въ духовныхъ Его свойствахъ. Нѣкогда... очамъ смертныхъ дозволено было созерцать высокій образъ совершенства, — тихій свѣтъ святыхъ славы. Величіе Божіе явилось въ Спасителѣ міра, сокровенное подъ самыми кроткими чертами человѣчества. И когда съ сіяніемъ небесныхъ даровъ совокупилось трогательное самоотверженіе, мы не только удивились сему образу совершенства, но и возлюбили Его; а безпредѣльная благодарность исполнила сердце наше желаніемъ слѣдовать Его примѣру. Таково могущество христіанства! Новая любовь дала человѣку новое усердіе и новую силу возвыситься надъ самимъ собою, и каждый человѣкъ и все общество людей съ сего времени могутъ стремиться къ совершенству.

Но достиженіе совершенства условливается неуклоннымъ стремленіемъ воли человѣка къ добру. Между тѣмъ воля человѣка болѣе склонна ко злу, чѣмъ къ добру. Правда, совѣсть подаетъ намъ предостереженіе согласное съ чистѣйшею нравственностію; но голосъ ея, слишкомъ часто заглушаемый страстями, не всегда можетъ заставить себя повиноваться. Средство быть внимательнымъ къ сему голосу есть именно то, чего недостаетъ намъ и чего мы ищемъ.

Когда мы разсматриваемъ зло въ самомъ его корнѣ, когда мы видимъ, до какой степени поражено имъ начало всѣхъ нашихъ дѣйствій — воля, намъ кажется, что мы совершенно оставлены безъ всякой возможности спасенія; но милосердіе Божіе не попустило сему быть.

Между чувствами души есть одно чистѣйшее, возвышеннѣйшее, всѣхъ тѣснѣе соединяющееся съ нравственною красотою — чувство религіозное. Чувство это, не находя на землѣ ничего для себя удовлетворительнаго, ищетъ помощи свѣше. Чувство религіозное, одно, безпрепятственно направляетъ ко благу всю жизнь человѣческую; соединенное съ вѣрою христіанскою и обрѣтающее въ святѣйшемъ законѣ свое мѣрило и узду, оно становится источникомъ добродѣтелей, столь обильнымъ, что невозможно изчислить всѣ эти добродѣтели.

Системы, умалчивающія о религіозномъ чувствѣ, хотятъ заставить насъ обращаться къ собственнымъ силамъ, когда мы въ нихъ сомнѣваемся. Намъ говорятъ о разсудкѣ въ то время, когда мы перестаемъ быть разсудительными; насъ отсылаютъ къ добродѣтели, когда добродѣтель въ насъ изнемогаетъ.

Что дѣлать, когда мы чувствуемъ себя равнодушными къ добру? Что дѣлать, когда добрыя намѣренія уже не существуютъ, когда страхъ, возбуждаемый послѣдствіями нашей слабости, уже не волнуетъ насъ? Что дѣлать, когда, послѣ

тщетныхъ усилий, душа наша, утомленная борьбою, остается во власти гибельной склонности, для которой внутри насъ нѣтъ перевѣса? Для такого положенія, увы! слишкомъ обыкновеннаго, нѣтъ на свѣтъ другаго спасенія, кромѣ религіи.

Что дѣлать? Повергнуться въ прахъ предъ престоломъ Божиимъ, погрузиться въ бездну утѣшеній и небесной помощи, черпать жизнь изъ источника жизни, и въ немъ обновлять исчезающія силы въ груди нашей. . . . Молитва—убѣжище святое, куда не смѣютъ послѣдовать за нами страсти, источникъ, въ которомъ обновляется жизнь души; молитва имѣетъ на насъ дѣйствіе могущественное, безпредѣльное, можетъ быть, неотразимое,—и тотъ не призывалъ Бога съ вѣрою и постоянствомъ, кто не ощущалъ этого дѣйствія.

Потребность—вседневно сообщаться съ Богомъ, призывать Его въ нашихъ скорбяхъ, повергать предъ Него наши желанія, разсматривать предъ всевидящимъ окомъ Его и прошедшее поведеніе наше и настоящія намѣренія, испрашивать у Него силу, необходимую для того, чтобъ утвердиться въ добрѣ и удалиться отъ зла,—эту потребность можно понять въ самомъ нѣжномъ возрастѣ. Чѣмъ чаще воспитанникъ нашъ будетъ разсматривать, въ присутствіи высочайшаго Существа, чистоту своихъ намѣреній, тѣмъ скорѣе и успѣшнѣе образуется въ немъ нравственное чувство, тѣмъ яснѣе будетъ онъ видѣть малѣйшія свои погрѣшности, тѣмъ болѣе сердце его будетъ очищаться силою раскаянія и божественной любви. Вотъ направленіе, которое во власти воспитанія, направленіе, долженствующее проходить, не исчезая, чрезъ всѣ измѣненія воли.

Постепенное улучшеніе сердца можетъ быть только религіозное. Нравственное усовершенствованіе въ человѣкѣ происходитъ отъ любви къ Богу; онъ непрестанно улучшается, между тѣмъ нисколько не гордится своими успѣхами,

не замѣчаетъ ихъ; ибо образецъ, къ которому стремится, безконечно превосходитъ его самого.

Воспитатель для воспитанника есть то, что Провидѣніе для человѣка. Онъ желаетъ для своего питомца благъ настоящихъ, благъ будущихъ, блаженства его безсмертной души и, во сколько можетъ, изучаетъ опредѣленія Божіи, чтобы сообразоваться съ Его святою волею.

Очистить, освятить жизнь человѣческую, открыть и изощрить въ душѣ всѣ сокровища небесныя, вложенныя въ нее сотворившею ее божественною десницею,—вотъ что кажется намъ дѣломъ воспитанія!

Въ концѣ книги приложены двѣ статьи отъ переводчика. Въ первой предлагается нѣсколько вопросовъ и замѣчаній касательно дѣтскихъ пріютовъ, въ которые родители, занятые поденною работою, приводятъ или приносятъ на время своихъ дневныхъ работъ своихъ дѣтей. Нельзя не задуматься надъ предлагаемыми вопросами и не согласиться съ опытными замѣчаніями автора статьи. Рекомендуемъ ее всѣмъ учредителямъ, начальникамъ и распорядителямъ подобныхъ пріютовъ.

Вторая статья говоритъ о томъ, какъ должно возбуждать и развивать религіозное чувство въ ребенкѣ. Здѣсь достопочтенный авторъ прежде всего говоритъ о томъ, какъ святая Церковь спѣшитъ на встрѣчу новому гостю земли съ своими священнодѣйствіями, чтобы возбудить къ жизни таящееся въ сердцѣ его сѣмя религіи. Тотчасъ, послѣ появленія его на свѣтъ, она начинаетъ религіозное воспитаніе. Какъ вещественная природа возбуждаетъ жизнь въ растительномъ сѣмени посредствомъ внѣшнихъ вліяній свѣта, теплоты и влаги: подобно тому и св. Церковь дѣйствуетъ для возбужденія къ жизни и дѣятельности религіозныхъ стремленій духа, сообщая младенцу освященіе посредствомъ таинствъ и другихъ священнодѣйствій.

Показавъ участіе Церкви въ воспитаніи новорожденнаго члена Церкви, авторъ переходитъ къ тому, какъ мать младенца, по указанію Церкви, продолжаетъ начатое воспитаніе. Кромѣ ежедневной молитвы, возносимой ею за младенца своего, она заботливо охраняетъ освященіе въ душѣ его внѣшними священнодѣйствіями, надъ нимъ и для него совершаемыми всякій разъ, когда засыпаетъ или просыпается дитя; знаменуетъ его печатію освященія—крестнымъ знаменіемъ, и по временамъ приноситъ его въ церковь для причащенія его св. Христовыхъ Таинъ. Такъ проходитъ первый періодъ младенчества до трехлѣтняго возраста.

Послѣ трехъ лѣтъ характеръ религіознаго воспитанія долженъ постепенно измѣняться. Нужно заботиться уже о возбужденіи религіозныхъ чувствованій въ немъ самомъ. Необходимо и вмѣстѣ самое полное выраженіе религіознаго чувства есть молитва. Къ ней должно съ ранняго возраста пріучать дѣтей. Дитя любитъ слушать рассказы, любитъ слушать пѣсни. Пусть же мать пользуется сими расположеніями природы для развитія въ своемъ младенцѣ религіознаго чувства. Наконецъ нельзя не упомянуть еще объ одномъ весьма важномъ средствѣ къ возбужденію и поддержанію религіозной жизни въ этомъ возрастѣ—это, сколько возможно, частое приведеніе младенца въ храмъ Божій къ богослуженію въ воскресные и праздничные дни.

Мы привели только сухой перечень мыслей для того, чтобы познакомить съ этою прекрасною статьею, необходимою для руководства отцамъ и матерямъ, желающимъ чтобы дѣти ихъ, съ самаго перваго возраста, получили начало христіанскаго воспитанія, восприняли въ сердца свои сѣмена благочестія, любви къ Богу и страха Божія, которыя возрастутъ и принесутъ обильный плодъ.

Развитіе и возбужденіе религіознаго чувства въ раннемъ возрастѣ сохранить челоуѣка въ послѣдствіи отъ всѣхъ

обольщеній сомнѣнія и невѣрія, спасетъ его и обратитъ снова на путь вѣры и добродѣтели, еслибы и случилось ему временно увлечься на сторону сомнѣнія, невѣрія и жизни несогласной съ закономъ евангельскимъ.

Краткій обзоръ книги «о постепенномъ воспитаніи или изученіи цѣлой жизни» сдѣланный нами достаточно уясняетъ, какъ необходима и полезна она для всякаго, желающаго заняться воспитаніемъ народа.

«Пчела. Сборникъ для народнаго чтенія, и для употребленія при народномъ обученіи». Составилъ Николай Щербина. Цѣна 1 р., съ пересылкою 1 руб. 30 коп.

Учить народъ—великое дѣло! За дѣло обученія народа нужно приниматься не иначе, какъ предварительно изучивши всѣ нравственныя стороны и матеріальный бытъ народа; нужна сильная любовь къ дѣлу, чтобы принести народу дѣйствительную пользу. Такихъ личностей на Руси не много. Эти личности со страхомъ и трепетомъ приступаютъ къ великому дѣлу обученія народа, трудятся и обсуживаютъ каждый свой шагъ, каждое дѣйствіе; эти люди понимаютъ, что своею дѣятельностію они мало-по-малу прокладываютъ для народа дорогу, на которую послѣднему нужно выйти, какъ народу. Къ такого рода дѣтелямъ, по всей справедливости, можно отнести составителя сборника для народнаго чтенія, и для употребленія при народномъ обученіи. Г. Н. Щербина, еще въ 1861 году, въ февральской книжкѣ Отечественныхъ записокъ помѣстилъ статью: «Опытъ о книгѣ для народа,» въ которой предлагалъ на общее обсужденіе свое предположеніе о составленіи для народа книги, которая не только представила бы народную энциклопедію, пригодную для народа на томъ уровнѣ его внутренней жизни, на которомъ онъ нынѣ находится, но и служила бы дѣйствительнымъ руководствомъ къ высшему развитію народа. Лица, которымъ близко и дорого образованіе народа, отозвались

на запросъ Щербины и выразили свои мысли и взгляды, касательно состава и направленія книги для народа. И только, по долгомъ обсужденіи и размышленіи, г. Щербина рѣшился издать сборникъ для народа, который и обратилъ на себя вниманіе всѣхъ тѣхъ, кто съ любовію и участіемъ слѣдитъ за образованіемъ народа.

Сочувственными отзывами встрѣтили появленіе сборника, составленнаго Щербиною, газета «День» (№ 41. 1865 г.) и журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» (№ 30. 1866 г.). Министерство народнаго просвѣщенія приобрѣло эту книгу, въ количествѣ 4000 экземпляровъ. И дѣйствительно, какъ своимъ внутреннимъ составомъ, такъ и всею внѣшностію, это изданіе вполне отвѣчаетъ потребностямъ тѣхъ читателей, для которыхъ назначено. Тутъ и выборъ разнообразнаго, занимательнаго для народа чтенія, и щедрое приложеніе любопытныхъ картинокъ, изображающихъ народно-историческіе предметы или памятники, близкіе русскому человѣку, и удачное названіе сборника «Пчелою», такъ какъ въ древней, до-петровской Руси подобнаго рода сборники, распространенные въ народѣ, назывались пчелами. Какъ систематическое собраніе матеріаловъ поучительнаго и занимательнаго чтенія, содѣйствующаго развитію нравственнаго чувства и народнаго самосознанія, «Пчела» можетъ служить съ равною пользою и для учениковъ народныхъ школъ и для взрослыхъ грамотныхъ простолюдиновъ. Въ подборѣ статей самыхъ разнообразныхъ и занимательныхъ по содержанію видна одна опредѣленная цѣль составителя: содѣйствовать развитію въ читающемъ нравственнаго чувства и народнаго самознанія—чувства патріотическаго; эта цѣль и достигается самымъ расположеніемъ статей строго обдуманнѣмъ, стройнѣмъ, связнѣмъ и послѣдовательнѣмъ, а также содержаніемъ ихъ нравственно-практическимъ и духовно-нравственнымъ.

Во всемъ проглядываетъ одно общее желаніе составителя—дать чтеніе образовательное и воспитательное въ духѣ русской народности и православія. Не смотря на видимую отрывочность большей части статей, обусловливаемую самымъ родомъ книги, всѣ онѣ заключаютъ въ себѣ, цѣлостное, опредѣлительно-законченное, удовлетворяющее читателя содержаніе, и притомъ сопровождаемое, гдѣ нужно, примѣчаніями и изложеніемъ отъ составителя вкратцѣ выпущенныхъ мѣстъ. Всѣ статьи, собранныя здѣсь, представляютъ въ совокупности бытовую, практическую, историческую и нравственную стороны русской жизни.

Г. Щербина раздѣлилъ свой сборникъ на четыре главныхъ отдѣла.

Первый отдѣлъ озаглавленъ: — «Бытовое». Тутъ подобраны статьи, въ которыхъ схвачены многія подробности народнаго быта, описанныя нашими лучшими народными писателями.

Родной бытъ прежде всего оказываетъ вліяніе на умственный складъ и на образованіе личности въ ребенкѣ; какъ первое воспитаніе съ матернимъ молокомъ, уже передается ребенку въ колыбели, такъ же точно всему народу непосредственно уже самый родной бытъ служить первою, для него часто незамѣтною, воспитательною ступеню.

Второй отдѣлъ озаглавленъ: *Русское историческое*. Конечно, вся русская исторія не могла найти тутъ мѣста; но однакожь всѣ важнѣйшія историческія событія, имѣвшія вліяніе на историческій складъ народной жизни, нашли себѣ здѣсь столь удачное выраженіе, что, конечно, читатель усвоить ихъ себѣ гораздо лучше изъ этой книги, чѣмъ изъ любого учебника.

Третій отдѣлъ названъ: *Обще-славянское*. Тутъ съ разсказами о Кириллѣ и Меѳодіѣ (прямо по Нестору), съ описаніями Славянъ и разныхъ славянскихъ городовъ г. Гиль-

Фердинга, приводятся стихотворенія нашихъ поэтовъ, пѣсни Сербовъ, Болгаръ, Словаковъ и др.

Четвертый отдѣлъ заключаетъ въ себѣ духовно-нравственное. Въ Церкви народъ видитъ, кромѣ инаго ея значенія, учрежденіе воспитательное, и подъ выраженіемъ: духовно-нравственное привыкъ разумѣть все то, что запечатлѣно нѣкоторою церковностью. Какъ въ старину духовно-нравственное служило для народа русскаго единственнымъ руководствомъ на всѣхъ путяхъ его жизни, такъ и теперь служить тоже любимымъ народнымъ чтеніемъ; потому что въ немъ народъ находитъ и утѣшеніе и рѣшеніе всѣхъ вопросовъ. Жаль, что этотъ отдѣлъ сравнительно съ другими малъ по объему; онъ всѣхъ меньше, всего на четыре печатныхъ листа, тогда какъ историческій напр. занимаетъ двадцать два листа. Нужно было усилить его, тѣмъ болѣе, что матеріала для него много. Къ тексту приложено 35 рисунковъ, которые очень оживляютъ изданіе. Выборъ картинъ чрезвычайно удаченъ. Это—энциклопедія всего занимательнаго для народа въ славянскомъ, русскомъ и, по преимуществу, русско-московскомъ мѣрѣ. Тутъ есть и царь-пушка, и царь-колоколь, и Иванъ великій, вообще всѣ достопамятности нашей старины и рѣдкости новѣйшаго времени. При этомъ еще въ одномъ мѣстѣ приложены и ноты пѣнія народной величальной пѣсни собственно для школъ. Въшнее изданіе сборника вполне удовлетворительно; книга переплетена красиво и прочно, и снаружи даже украшена рисунками.

«Книга для чтенія въ народныхъ училищахъ». Кіевъ (Руководство для сельскихъ пастырей № 19. 1865 г.).

Составитель книги для чтенія въ народныхъ училищахъ поступилъ весьма благоразумно и обдуманно. Отдавъ преимущественное въ ней мѣсто статьямъ для чтенія духовно-нравственнаго, онъ высказалъ этимъ пониманіе духа народнаго,

его требованій отъ книги; такая книга, какъ нельзя болѣе, удовлетворяетъ потребностямъ народа.

На первомъ мѣстѣ грамота славянская, затѣмъ слѣдуютъ рассказы изъ священной исторіи и о святыхъ дняхъ недѣльных и годовыхъ; далѣе рассказы изъ русской исторіи, нѣсколько назидательныхъ рассказовъ для первоначальнаго чтенія, наконецъ стихотворенія, пѣсни и сказки. *Грамота славянская*. Выборъ статей для чтенія по-славянски удачный; нѣсколько страницъ взято изъ Псалтири, нѣсколько текстовъ вообще изъ св. Писанія, имѣющихъ особенно глубоко-нравственно-низидательный смыслъ и постоянное приложеніе и въ семьѣ и въ обществѣ среди людей. За изреченіями св. Писанія слѣдуютъ въ книгѣ выдержки изъ твореній святыхъ отцевъ.

Рассказы изъ священной исторіи. Отдѣлъ этотъ, какъ и слѣдуетъ въ книгѣ для чтенія въ народныхъ училищахъ, довольно значительный. Мало представлено здѣсь рассказовъ изъ новозавѣтной исторіи, за то слѣдующій отдѣлъ, представляя рассказы, въ которыхъ излагается исторія учрежденія и обстоятельства празднованія святыхъ дней недѣльных и годовыхъ, вмѣстѣ съ тѣмъ предлагаетъ рассказы и изъ исторіи Церкви христіанской. *О святыхъ дняхъ: 1-е, недѣльныхъ и 2-е, годовыхъ* (ихъ учрежденіе и празднованіе). Составитель, рассказывая объ учрежденіи святыхъ праздниковъ, съ тѣмъ вмѣстѣ передаетъ довольно рассказовъ изъ новозавѣтной исторіи, особенно изъ земной жизни Спасителя; затѣмъ, рассказывая обстоятельства празднованія святыхъ дней, упоминаетъ, хотя кратко, и объ нѣкоторыхъ обрядахъ церковныхъ, напр. въ день Преображенія, въ день Входа въ Иерусалимъ, въ день Воздвиженія и особенно въ свѣтлые дни святой Пасхи; также о святыхъ постахъ, знакомитъ съ характеромъ богослуженія или основною мыслию его въ тотъ день, приводя въ концѣ рассказа

тропарь, кондакъ и величаніе праздника. И все это къ дѣлу, кстати, связно, а не отрывочно, такъ что читая эти рассказы о святыхъ дняхъ праздничныхъ, въ одно и то же время читающій знакомится, хотя въ общихъ и краткихъ чертахъ, съ исторіею земной жизни Спасителя и отчасти съ исторіею Церкви христіанской, а равнымъ образомъ съ нѣкоторыми обрядами Церкви, ея установленіями и отчасти съ духомъ праздничнаго богослуженія.

Прежде всего идетъ рассказъ о днѣ недѣльномъ, или Воскресенѣ. Затѣмъ слѣдуютъ рассказы о праздникахъ дванадцатыхъ вмѣстѣ съ Пасхою, въ томъ порядкѣ, въ какомъ слѣдовали воспоминаемая и прославляемая въ нихъ священныя событія; начинаются рассказы праздникомъ Рождества Богородицы и оканчиваются Воздвиженіемъ.

Рассказы изъ русской исторіи. Этотъ отдѣлъ, значительный по объему и довольно удачный по выбору статей, читается легко, охотно. Рассказы характеризуютъ болѣе важныя событія, явленія и повороты въ жизни русскаго народа, жизни религіозной, по преимуществу, гражданской, общественной; нѣтъ только рассказовъ, которые характеризовали бы семейную жизнь. Рассказы всѣ хороши, доступны дѣтскому пониманію, но особенно — Кіевъ, Начатки христіанства, Владиміръ святой, Крещеніе Руси, Ярославъ мудрый, Кіево-печерская лавра и Унія.

За рассказами изъ русской исторіи слѣдуютъ небольшія выдержки изъ *житій святыхъ*.

Статьи для *первоначальнаго чтенія*. Смыслъ всѣхъ статей для первоначальнаго чтенія, какъ и слѣдуетъ, болшею частію, назидательный, поучительный и содержаніе ихъ взято изъ быта простонароднаго. Есть и *стихотворенія*, какъ напр. Москва—Глинки, Кіевъ—Хомякова, Всенощная въ деревнѣ—Аксакова. Вообще книга для чтенія въ народныхъ училищахъ оставляетъ пріятное впечатлѣніе, и по сво-

ему составу, содержанію, изложенію и направленію удовлетворяетъ той цѣли, для которой предназначается, имѣетъ пригодность неоспоримую, хотя и безусловную.

Въ заключеніе разбора этой книги въ Руководствѣ для сельскихъ пастырей говорится: «последнее слово наше: разобранная нами книга заслуживаетъ вниманія, и, не смотря на то, что предназначалась она по преимуществу для народныхъ школъ, пріобрѣтеніе ея не бесполезно и для школъ церковно-приходскихъ, и рекомендовать ее всякому грамотному челоѣку можно и должно. Покуда еще явится какая нибудь лучшая книга, не мѣшаетъ запастись этою, какъ книгою пригодною и во многихъ отношеніяхъ удовлетворительною.

«Христоматія. Изданіе Ситенскаго—Селявина». Цѣна каждаго выпуска 6 коп.

Христоматія предназначена для народа, слѣдовательно и выбирать нужно было такія статьи, которыя были бы написаны простымъ языкомъ и въ то же время представляли бы занимательное чтеніе для народа. Но во многихъ изъ помѣщенныхъ въ христоматіи статей языкъ далеко не простой и, къ сожалѣнію, издатель не захотѣлъ принять на себя труда объяснить, по крайней мѣрѣ въ примѣчаніяхъ, непонятныя слова. То же самое должно заключить относительно занимательности чтенія. Выборъ басенъ очень неудаченъ. Большая часть изъ нихъ, по самому содержанію, не имѣетъ не только никакого отношенія къ читателямъ, для которыхъ издана настоящая христоматія, но прямо касается такихъ заблужденій и пороковъ, которые могутъ встрѣчаться только въ кругу людей знатныхъ. Это же самое должно сказать и объ отрывкахъ изъ комедій «Недоросль и Горе отъ ума.» Разговоры, помѣщенные изъ нихъ въ христоматіи, не могутъ быть понятны народу, потому что касаются такихъ положеній, которыя совершенно ему неизвѣстны.

Перечисливъ недостатки этого изданія, мы не можемъ не указать на его хорошія стороны. Отрывокъ изъ сочиненія: «Послѣдніе дни земной жизни Господа нашего Иисуса Христа» представляетъ прекрасное и назидательное чтеніе. Кроме того, очень хороши многія стихотворенія, и нѣкоторыя басни: Стрекоза и муравей, Чужая бѣда и проч. выбраны удачно. Въ нихъ рассказываются случаи, часто встрѣчающіеся въ жизни каждаго, не исключая и простонароднаго быта.

«Доброе чтеніе православнымъ». Изданіе 2-е, съ 14 картинками. Цѣна 30 к.

Книжка эта составлена для простаго народа и не безъ пользы можетъ служить ему. Языкъ ея довольно простой и понятный. Составитель ея кратко изложилъ исторію ветхаго и новаго завѣта, исторію вселенской и русской Церкви, помѣстивъ поученія и бесѣды, молитвы и заповѣди. Но въ образѣ изложенія есть недостатки. Желая сообщить историческія свѣдѣнія, сколько возможно полнѣе, составитель книги впалъ въ излишнюю сухость, и его исторія болѣе походитъ на простое обозрѣніе свѣдѣній, чѣмъ на живой, одушевленный и увлекательный рассказъ.

«Христоматія», изданіе Общества для распространенія книгъ, 2 выпуска, цѣна за книжку 30 к. сер. Хотя она и не назначалась преимущественно для народа, но съ пользою можетъ быть употребляема въ народныхъ школахъ и служить занимательнымъ и пригоднымъ чтеніемъ для простолюдиновъ.

«Дѣтскій міръ и христоматія». Книга для класнаго чтенія, приспособленная къ постепеннымъ умственнымъ упражненіямъ и наглядному знакомству съ предметами природы. Составилъ Ушинскій. Цѣна 1 р. 80 к.

«Дѣтскій міръ» составленъ по той правильной педагогической программѣ, по которой обученіе ребенка начинается съ предметовъ ближайшихъ и доступныхъ его разумѣнію.

На этомъ основаніи г. Ушинскій помѣстилъ на первомъ планѣ рассказы о предметахъ, которые прежде всего могутъ попасться на глаза ребенку. Удовлетворяя первоначальной любознательности дитяти, книга полагаетъ вмѣстѣ съ тѣмъ основаніе правильному взгляду на явленія природы. Затѣмъ уже составитель переходитъ къ общественному быту и къ фактамъ нашего историческаго прошлаго.

Учители народныхъ школъ свидѣтельствуютъ, что книга эта читается дѣтьми съ большою охотою, знакомя ихъ, на довольно понятномъ языкѣ, со многими предметами природы, а также образцами русской литературы. Жаль, что сочинитель мало предложилъ рассказовъ изъ русской исторіи о лицахъ и событіяхъ, близкихъ къ дѣтскому и народному чувству.

Не безъ пользы могутъ быть употребляемы и слѣдующія книги:

«Сельское чтеніе», сост. В. Одоевскимъ и А. Заблоцкимъ. 4 книги, цѣна 1 р. 50 к.

«Сельскія бесѣды, для народнаго чтенія», соч. Трусова. Цѣна 1 р. 50 к.

«Мірѣ Божій». Руководство по русскому языку для приготовительнаго класса». Сост. Разинъ. Цѣна 3 руб. сер. Это—зоологія, ботаника, минералогія, астрономія, отчасти географія, физика въ краткихъ очеркахъ.

«Рассказы о природѣ и ея явленіяхъ». А. Разина, съ 107 полиטיפажами въ текстѣ. Цѣна 2 руб. сер.

«Рассказы о животныхъ и растеніяхъ». А. Разина, съ 87 полиטיפажами. Цѣна 2 р. сер.

«Путешествіе по разнымъ странамъ міра.» Чтеніе для дѣтей старшаго возраста. А. Разина. Цѣна 2 р. 50 к., съ пересылкою 3 р.

«Историческіе рассказы и біографіи.» Чтеніе для старшаго возраста. А. Разина. Цѣна 2 р., съ пересылкою 2 р. 50 к.

«Открытие Америки, Камчатки и Алеутскихъ острововъ». Рассказы для дѣтей. А. Разина. Цѣна 1 р. сер., съ пересылкою 1 р. 25 к.

Книжки Разина мы находимъ самыми солидными и добросовѣстными изъ всѣхъ писанныхъ для дѣтей. Впрочемъ, при употребленіи ихъ въ народѣ, многое придется объяснять и толковать, потому что г. Разинъ пишетъ нѣсколько сухо и скато, хотя онъ по большей части простъ и ясенъ до художественности, особенно въ путешествіяхъ.

Упомянемъ еще здѣсь объ одной книгѣ въ уваженіе давности и благонамѣренности ея.

Книга «Наука о великомъ Божіемъ мірѣ.» Цѣна 15 коп., съ пересылкою 40 к.

«Книга для обученія русскому чтенію и письму», діакона І. Бухарева. 1866 г., цѣна 22 коп.

«Азбука и чтеніе для перваго возраста, въ 2-хъ частяхъ, г-жи Елены Вельтманъ»; изданіе Общества распротр. полезн. книгъ. Цѣна 60. коп.

Мы относимъ эти книги къ сборникамъ для народнаго чтенія, потому что онѣ не ограничиваются одними азбуками, но заключаютъ въ себѣ статьи для чтенія, обнаруживаютъ желаніе не только научить чтенію, но и сообщить необходимыя и полезныя свѣдѣнія. Такъ напр. діаконъ Бухаревъ предлагаетъ въ своей азбукѣ нѣкоторыя первоначальныя свѣдѣнія о Богѣ, ангелахъ, злыхъ духахъ и о людяхъ; о предметахъ православной вѣры, — о земномъ шарѣ, о времени, о русскомъ государствѣ, о явленіяхъ въ воздухѣ, о счетѣ. Къ симъ свѣдѣніямъ присоединено объясненіе нѣкоторыхъ славянскихъ словъ и реченій и ихъ формъ въ св. Писаніи въ руководство къ пониманію ихъ. Книжка д. Бухарева составлена хорошо, статьи для чтенія изложены кратко, ясно и вмѣстѣ съ тѣмъ всѣ необходимыя свѣдѣнія сообщаются съ возможною полнотою. Г-жа Вельтманъ сообщаетъ

болѣе свѣдѣній и съ большею подробностію. Такъ въ ея азбукѣ помѣщены: очерки Россіи, Святыня и достопамятности Кремля, Уроки закона Божія и друг. статьи. Все это изложено языкомъ чистымъ, понятнымъ, задушевнымъ, съ любовію и желаніемъ пользы и добра, какъ только можетъ желать своимъ дѣтямъ любящая мать.

Пятнадцать книгъ, изданныхъ товариществомъ «Общественная польза» на деньги, собранныя повсемѣстно въ Россіи подпискою.

1). «О крещеніи Руси, о Владимірѣ Святомъ, о сыновьяхъ его и объ монастырѣ Печерскомъ». Цѣна 11 к.

2). «О Владимірѣ Мономахѣ и о потомкахъ его Мономаховичахъ». Цѣна 8 к.

3). «О злыхъ временахъ татарщины и страшномъ Мамаевомъ побоищѣ». Цѣна 8 к.

Эти три историческія сочиненія принадлежатъ одному автору К. Бестужеву-Рюмину.

Въ приѣмахъ автора замѣтно близкое знакомство съ требованіями народными. На первомъ планѣ у него вездѣ стоятъ событія изъ религіозно-нравственной жизни народа, и онъ говоритъ объ нихъ подробнѣе, нежели какъ обыкновенно это дѣлается въ разсказахъ изъ русской исторіи. Положимъ, что заглавіе первой книжки указываетъ прямо на событія изъ религіозно-нравственной жизни народа, но авторъ говоритъ не исключительно только объ этихъ событіяхъ; — онъ излагаетъ тутъ же и гражданскую жизнь народа, но въ связи съ религіозно-нравственною и отдавая ей первое и видное мѣсто. Заглавіе же двухъ другихъ книгъ относится къ событіямъ изъ гражданской жизни народа; и у насъ доселѣ гг. излагавшіе исторію гражданскую или вовсе умалчивали, или мало говорили о событіяхъ изъ религіозно-нравственной жизни народа, тогда какъ только въ связи съ ними становится понятнымъ, интереснымъ и поучительнымъ каждый фактъ изъ

жизни народа. Но г. Бестужевъ понялъ настоящимъ образомъ народныя требованія отъ историческаго разсказа. Онъ вездѣ сопоставляетъ гражданскія событія съ событиями религиозными и нравственными, и такимъ образомъ предлагаетъ не только занимательное, но и поучительное чтеніе. И не только въ приемахъ, но и въ изложеніи, книжки Бестужева удовлетворяютъ требованіямъ отъ народныхъ книгъ. Въ нихъ нѣтъ жалкой и противной поддѣлки подъ простонародную рѣчь; языкъ простой, понятный, разсказы идутъ въ порядкѣ, связно, складно, читаются легко и охотно. Напечатаны очень хорошо, чисто, шрифтомъ довольно крупнымъ и удобнымъ для чтенія, продаются дешево. Это замѣчаніе касательно вѣтшей стороны изданія относится и ко всѣмъ десяти книжкамъ, изданнымъ товариществомъ «Общественная польза» на пожертвованныя деньги.

Также хороши и разсказы С. Максимова (4) «о Русской землѣ» и (5) «о Русскихъ людяхъ». Цѣна 16 к. Необходимость знанія предметовъ, выбранныхъ авторомъ, очевидна сама собою. Свѣдѣнія излагаются тѣ-же, какія встрѣчаются въ учебникахъ географическихъ, но болѣе подробныя, дополненныя этнографіей и исторіей, излагаются въ формѣ разсказовъ; въ нихъ нѣтъ сухости и однообразія, какъ въ учебникахъ. Сочинитель не гонялся за популярностію, которая, по мнѣнію большей части составителей книгъ для народа, полагается въ неискусной поддѣлкѣ подъ народную рѣчь; онъ писалъ своеобразнымъ языкомъ, пожалуй, книжнымъ и ученымъ, но понятнымъ, толковымъ и задушевымъ. Его книжки съ пользою и охотою будутъ читаться народомъ.

6) «Ученіе Господа нашего Иисуса Христа.» Цѣна 5 к. Излагается ученіе о молитвѣ и о путяхъ къ блаженству, о нестяжаніи. Что есть слово Божіе? Что есть царство небесное? О второмъ пришествіи Господа. О страшномъ судѣ. О

покаяніи, смиреніи и кротости. Кто ближніе наши? О богачахъ и нищихъ. О тщеславныхъ и грѣшникахъ.

Какъ можно видѣть изъ перечисленія предметовъ, содержащихся въ этой книжкѣ,—это выборъ изъ Евангелія на русскомъ языкѣ нѣкоторыхъ пунктовъ ученія Господа Иисуса Христа. На нѣкоторыя изреченія сдѣланы объясненія, хотя не вполне удовлетворительныя и понятныя, а другія совсѣмъ оставлены безъ всякаго объясненія, хотя бы оно очень было нужно для людей простыхъ и неученыхъ. Вообще нужно замѣтить, что мало собственнаго труда употреблено составителемъ этой книжки. Конечно, она хороша и полезна для всякаго человѣка, какъ содержащая въ себѣ ученіе нашего Господа; но все это можно прочитать въ Евангеліи на русскомъ языкѣ, которое по дешевизнѣ доступно всякому. Видно, что не имѣлось никакой серьезной задачи при составленіи этой книжки: раскрыли Евангеліе, выбрали нѣсколько изреченій Спасителя, къ нѣкоторымъ приложили объясненія, попавшія подъ руку, а другія, не менѣе требующія объясненія, оставили такъ.

7). «Святая земля во времена земной жизни Господа нашего Иисуса Христа». Цѣна 8 к.

Содержаніемъ этой книжки служатъ краткія географическія и историческія свѣдѣнія о святой землѣ во времена земной жизни Господа нашего Иисуса Христа, и особенно о тѣхъ мѣстахъ въ ней, которыя освящены какими-либо важными событіями изъ земной жизни Спасителя, есть указаніе на то, что теперь находится на этихъ мѣстахъ. Къ свѣдѣніямъ географическимъ присоединить разсказы о самыхъ событіяхъ, изложить важнѣйшія событія евангельской исторіи вмѣстѣ съ описаніемъ мѣстности, гдѣ происходили эти событія и что представляетъ она теперь—мысль прекрасная. Кто не пожелаетъ знать это, кто не прочтетъ съ любовью и радостію? Жаль только, что не совсѣмъ удовлетворительно испол-

нено дѣло. Событія представлены кратко, отрывочно и не связно; для читателей, мало знакомыхъ съ исторіею ветхаго и новаго завѣта, много встрѣтятся непонятнаго. Только читатель изучавшій уже исторію можетъ вполне понять и усвоить себѣ рассказы, находящіеся въ этой книжкѣ.

8). «Какъ надо жить, чтобъ бѣду избыть.» Цѣна 2 к.

9). «Какъ надо жить, чтобы добра нажить, или о трудѣ, и о томъ, какія выгоды получаютъ отъ него люди.» Цѣна 8 к.

Эти обѣ книги представляютъ неудачную попытку про-
вести въ народъ политико-экономическія теоріи, которыя были бы не бесполезны для читающихъ, если бы были изложены не такъ сухо, отрывочно и мало понятно. Въ первой книжкѣ эти теоріи проповѣдуются простымъ крестьяниномъ, и дико звучитъ въ устахъ его ученая, книжная рѣчь, пересыпанная вульгарными выраженіями, мужицкими поговорками. Во второй книжкѣ самъ авторъ толкуетъ свысока, хитро и мудро о такихъ вопросахъ, которые простой человѣкъ разобралъ и рѣшилъ для себя своимъ здравымъ смысломъ и ежедневною практикою. Всего неприятнѣе въ обѣихъ книжкахъ на каждой строкѣ бросается въ глаза смѣсь книжнаго языка съ простонародными выраженіями, пошлыми поговорками, грубыми прибаутками и пословицами. Можно навѣрно сказать, что отъ такихъ книгъ отвернется народъ. Ничѣмъ онъ такъ не оскорбляется, какъ когда встрѣчаетъ такое передразниваніе его грубой рѣчи, — онъ почитаетъ это насмѣшкою надъ нимъ. Онъ самъ хочетъ освободиться отъ своей грубости, для того учится, читаетъ: а тутъ его подчуютъ его же рѣчью; притомъ подбирая такія выраженія изъ нея, какія лучшіе изъ крестьянъ совѣстятся употреблять въ своемъ разговорѣ.

10). «Какъ спасать и спастись отъ скоропостижныхъ смертныхъ случаевъ безъ помощи врачей и знахарей». Н. Глинскаго. Цѣна 7 к. Книжка очень полезная для народа; случаи болѣзни близкой къ смерти описаны ясно и понятно

для всякаго, средства, которыми можно помочь въ бѣдѣ, также указаны простыя, находящіеся подъ руками и способъ употреблять ихъ не поставитъ въ затрудненіе и недоумѣніе простаго человѣка.

11). «Край крещенаго свѣта: I) мерзлая пустыня, или повѣсть о дикихъ народахъ, кочующихъ съ полуночной стороны Россіи». Цѣна 11 к.

12). «Край крещенаго свѣта: II) дремучіе лѣса, или рассказъ о народахъ, населяющихъ русскіе лѣса». Цѣна 9 к.

13). «Край крещенаго свѣта: III) степи, или рассказъ о народахъ, кочующихъ по степямъ съ полуденной стороны Россіи». Цѣна 9 к.

14). «Край крещенаго свѣта: IV) русскія горы и кавказскіе горцы». Цѣна 8 к.

Всѣ четыре книжки составлены С. Максимовымъ.

Чтобы воспользоваться естественными средствами своей страны, нужно близкое съ нею знакомство. Россія, по своей обширности, весьма разнообразна какъ естественными произведеніями, такъ и населеніемъ. На окраинахъ нашего отечества живутъ народы, не вышедшіе еще изъ состоянія дикости, не имѣющіе осѣдлой жизни и незнакомые съ условіями быта образованныхъ народовъ. Въ ихъ жизни все ново для насъ, все не похоже на нашъ бытъ. Въ разныхъ мѣстахъ нашего отечества мы можемъ встрѣтить всѣ ступени развитія образованія народнаго, начиная съ людей, едва выходящихъ изъ первобытнаго состоянія дикости, до людей ничѣмъ не уступающихъ въ своемъ развитіи образованнѣйшимъ народамъ. Такое же разнообразіе встрѣчается въ климатѣ и естественныхъ произведеніяхъ нашего отечества. Въ одномъ мѣстѣ Россіи мы видимъ роскошную растительность, въ другомъ почти не встрѣчаемъ растений, или самыя жалкія и скудныя; то идутъ высокія горы, вершины коихъ покрыты вѣчными не тающими льдами, то дремучіе лѣса, то степи;

то видимъ обработанныя поля, цвѣтушіе города, европейскую образованность, пароходы, желѣзныя дороги,—всѣ условія быта образованныхъ народовъ.

Г. Максимовъ принялъ на себя трудъ познакомить своихъ соотечественниковъ съ родною ихъ странюю. Прежде изданными книгами «о Русской землѣ и Русскихъ людяхъ» онъ положилъ начало своимъ рассказамъ объ отечественной странѣ; сообщилъ общія краткія свѣдѣнія о русской землѣ и русскихъ людяхъ, сдѣлалъ, такъ сказать, общій очеркъ предмета; теперь же съ подробностію раскрываетъ его частности, о чемъ говорилъ прежде кратко, о томъ теперь рассказываетъ съ возможною полнотою и обширно. Въ изданныхъ имъ теперь рассказахъ замѣтно близкое знакомство съ предметомъ, точное и полное изученіе его: оттого-то и рассказы занимательны, богаты разнообразными свѣдѣніями, изложены ясно, понятно и съ удовольствіемъ и большою пользою прочтутся народомъ.

Желаемъ, чтобы Г. Максимовъ продолжалъ свои рассказы. Не много у насъ такихъ добросовѣстныхъ писателей для народа, которые смотрятъ на дѣло свое, какъ на честное гражданское служеніе обществу, и приступаютъ къ дѣлу народнаго образованія съ мыслию быть дѣйствительно ему полезными, изучаютъ подробно и добросовѣстно предметъ и потомъ уже яснымъ и понятнымъ языкомъ передаютъ все то, что сами узнали о немъ.

15). «Повѣсть объ освобожденіи Москвы отъ Поляковъ въ 1612 году и избраніе царя Михаила.» Николая Костомарова. Цѣна 7 к.

Г. Костомаровъ избралъ для своего рассказа самый драгоцѣнный для сердца русскаго эпизодъ русской исторіи. Если съ одной стороны, въ смутное для Россіи время междуцарствія встрѣчаемъ нѣкоторыя лица темныя и событія гру-

стныя, то несравненно болѣе съ другой стороны видимъ лицъ свѣтлыхъ и явленій отрадныхъ. Рядомъ съ темными образами лжедимитріевъ и ихъ пособниковъ, съ грустными событіями измѣны, коварства, убійствъ являются предъ нами свѣтлые образы патріарха Гермогена, Авраамія Палицына, архимандрита Діонисія, Минина, Пожарскаго, Сусанина и друг.; отрадныя явленія крѣпкой преданности православной вѣрѣ, законному государю, любви къ отечеству, самоотверженія и самопожертвованія. Нѣтъ болѣе времени въ жизни русскаго народа, которое бы вызывало столько сочувствія въ русскомъ чловѣкѣ, воодушевляло его истинною любовью къ государю и отечеству, воспламеняло въ немъ глубокую преданность православной Церкви и ея пастырямъ, возбудителямъ народа къ спасенію отечества и совершителямъ онаго. Это время—время доблестныхъ людей земли русской,—есть завѣтная святыня для всякаго русскаго чловѣка, до которой нельзя касаться дерзновенною, святотатственною рукою. Сколько бы ни собрали ученыхъ знаменитостей и не доказывали, что много будтобы здѣсь преувеличеннаго, несогласнаго съ историческою критикою, русскій чловѣкъ не повѣритъ этому и составитъ себѣ недоброе мнѣніе объ ученыхъ людяхъ, подвергающихъ сомнѣнію его завѣтную святыню, умаляющихъ ея значеніе, уменьшающихъ подвиги доблестныхъ людей земли русской. Съ такимъ точно взглядомъ всякій русскій чловѣкъ отнесется къ повѣсти г. Костомарова. И что за мысль была назвать историческій рассказъ повѣстью? У насъ народъ привыкъ подъ повѣстью понимать что-либо вымышленное, не бывшее, придуманное. Неизвѣстно на какомъ основаніи и съ какими побужденіями г. Костомаровъ опустилъ рассказъ о спасеніи жизни государя Михаила Феодоровича Романова крестьяниномъ Сусанинымъ. Это событіе, особенно совмѣстно съ недавнимъ событіемъ 4-го апрѣля 1866 года, имѣетъ великое значеніе для русскаго

человѣка. И тѣмъ болѣе нужно было разсказать объ немъ въ книгѣ, назначаемой для чтенія народа.

Чтобы дать понятіе о книгѣ г. Костомарова, выпишемъ что онъ говоритъ о Мининѣ. «Весь міръ приступилъ къ Кузьмѣ Захарьевичу Минину-Сухоруку, — стали просить, чтобъ онъ былъ у великаго дѣла, собиралъ бы казну и завѣдывалъ ею. Мининъ-Сухорукъ отговаривался не отъ того, чтобы онъ въ самомъ дѣлѣ не хотѣлъ на себя принимать важнаго дѣла, а затѣмъ, чтобъ его побольше попросили, и онъ какъ будто поневолѣ согласился угодить міру, чтобы его потомъ слушали, а не стануť слушать, такъ онъ бы могъ имъ говорить: я вѣдь не хотѣлъ этой чести и власти; вы меня приневолили всѣмъ міромъ, такъ теперь я имѣю надъ вами власть и круто васъ поверну, коли захочу. За этимъ-то Мининъ-Сухорукъ не рѣшался долго-долго, и напоследокъ согласился: сейчасъ же велѣлъ написать мірской приговоръ на свой выборъ, посадскимъ людямъ приложить къ нему руки, и тотчасъ послѣ того отправилъ его къ князю Дмитрію Михайловичу Пожарскому. Это онъ сдѣлалъ затѣмъ, чтобы Нижегородцы не одумались и не перемѣнили своей воли. Скоро увидѣли Нижегородцы, что Кузьма Захарьевичъ Мининъ—Сухорукъ имъ тяжелъ. Онъ устроилъ оцѣнщиковъ, велѣлъ цѣнить у всѣхъ дворы, скотъ, имущество и отъ всего бралъ пятую часть, а у кого не было денегъ, у того продавалъ имущество. Не давалъ онъ спуска ни попамъ, ни монастырямъ, ни богатымъ, ни бѣднымъ. Иныхъ самихъ съ женами и дѣтьми въ кабалу отдавали.»—Языкъ, которымъ г. Костомаровъ излагаетъ свой разсказъ, нельзя назвать приличнымъ. Приведемъ на выдержку нѣсколько фразъ: «Они хотѣли черезъ Дмитрія свалить съ престола Шуйскаго, а потомъ извести самого вора.» «Въ Москвѣ сдѣлался переполохъ, ждали Поляковъ; а тутъ на пущую ей бѣду явился подъ нею изъ Калуги съ казаками тотъ воръ, что называлъ

себя Дмитріемъ». Сигизмундъ—и Поляки только обманывали и дурачили Русскихъ», или о Патріархѣ Гермогенѣ. «Старикъ онъ былъ крутой, суровый, неподатливъ ни на какія прельщенія».

Вообще говоря, мы бы не желали, чтобы книга г. Костомарова была распространяема въ народѣ, или употребляема въ народныхъ училищахъ. Чтеніе ея неприятно русскому челоуѣку.

«Русская лѣтопись для первоначальнаго чтенія»: Состав. Сергѣемъ Соловьевымъ. Цѣна 40 коп. Изданіе Общества распространенія полезныхъ книгъ.

Для ознакомленія дѣтей и простолюдиновъ съ древнимъ періодомъ русской исторіи, всего лучше предложить имъ лѣтописныя сказанія. Нѣтъ ничего доступнѣе для подобнаго рода читателей, какъ простое, безыскусственное и вмѣстѣ съ тѣмъ живое повѣствованіе древнихъ русскихъ лѣтописцевъ о дѣлахъ народа юнаго, только-что начавшаго общественную жизнь съ ея первоначальными простыми отношеніями. Въ этихъ видахъ г. Соловьевъ сдѣлалъ извлеченіе изъ древней русской лѣтописи до половины XIII вѣка, въ переложеніи на современную русскую рѣчь, но съ возможнымъ сохраненіемъ формы и духа памятника, извлеченіе не отрывочное, но съ характеромъ непрерывнаго повѣствованія. Избралъ же г. Соловьевъ только древнюю русскую лѣтопись до половины XIII вѣка потому, что лѣтописи послѣ этого времени теряютъ уже ихъ живыя краски, которыми отличаются лѣтописи древнія. Извлеченія изъ лѣтописи сдѣланы толково, изложеніе вполнѣ удовлетворительное, а цѣна книгѣ всего 40 коп. По всѣмъ этимъ причинамъ ее смѣло можно рекомендовать не только тѣмъ, для кого она въ сущности предназначена, но и каждому, желающему познакомиться съ этимъ важнымъ и любопытнымъ памятникомъ нашей древней литературы.

«Владиміръ Сырковъ». Историческій разсказъ изъ времянъ Грознаго царя. Съ-портретомъ царя Иоанна. Графа М. Толстаго. Цѣна 30 коп.

Живой увлекательный разсказъ изъ времянъ царя Иоанна Грознаго, вѣрно передающій бытъ того времени, лучше всякихъ ученыхъ исторій, можетъ познакомить съ извѣстнымъ временемъ русской исторіи и, такъ сказать, перенести въ отдаленное отъ насъ время, чуждое намъ по понятіямъ и складу жизни. Разсказъ написанъ языкомъ правильнымъ, чистымъ, яснымъ и понятнымъ.

Въ журналѣ «Руководство для сельскихъ пастырей» одобрятся слѣдующія книги:

«Чтеніе изъ Русской исторіи, съ исхода XVII вѣка». П. Щебальскаго (№ 38, 1861 г.), 5 выпусковъ. Цѣна 2 руб. 95 коп.

«Народная Русская исторія». Соч. И. Кулжинскаго, изданная Каллистратовымъ въ Кіевѣ. (№ 20 1864 г.)

«Краткая Русская исторія». Выпускъ 1-й, отъ основанія Руси, до вступленія на престолъ дома Романовыхъ (862—1613 г.), съ 14-ю рисунками. Выпускъ 2-й, отъ вступленія на престолъ дома Романовыхъ до настоящаго времени (1613—1865 г.), съ 20-ю рисунками. Изданіе редакціи журнала «Мірской Вѣстникъ». Цѣна обоимъ выпускамъ 60 коп. сер. (№ 49. 1865 г.)

Также слѣдующія изданія той-же редакціи:

«Князь Владиміръ Равноапостольный». Историческій разсказъ (съ рисунками). Цѣна 20 коп.

«Графъ Суворовъ-Рымникскій, генералиссимусъ русскихъ войскъ» (съ 6-ю рисунками). Цѣна 25 коп.

«Князь Александръ Даниловичъ Меншиковъ» (съ 3-мя рисунками). Цѣна 20 коп.

«Князь Потемкинъ—Таврическій» (съ 3-мя рисунками). Цѣна 20 коп.

«Русскіе въ тяжелую годину». Историческая повѣсть (съ рисунками). Цѣна 10 коп.

«Москва бѣлокаменная и ея достопримѣчательности» (съ рисункомъ).

Сборникъ историческихъ повѣстей и разсказовъ. Выпускъ 1-й. Соколиная охота. Канунъ новаго года. Избавитель. Авдотья Лукьяновна Стрѣшнева. Степанъ Барыковъ (съ 3-мя рисунками). Цѣна 35 коп. (№ 52. 1865 г.).

«Лѣто на красномъ хуторѣ». Повѣсть для дѣтей. Переводъ съ англійскаго В. Мясоѣдовой. Изданіе Общества распространенія полезныхъ книгъ. Цѣна 20 коп.

Англійская литература очень богата сочиненіями для дѣтей и народа, вполне приспособленными къ ихъ понятіямъ, назидательными и полезными для нихъ. Нужно умѣть только сдѣлать выборъ изъ нихъ при желаніи перевести ихъ. Переводившей близкое пониманіе потребностей дѣтскихъ. Разсказъ очень назидательный, одушевленный и занимательный. Дѣти прочтутъ книгу не отрываясь отъ нея, что я и видѣлъ на опытѣ. Мальчикъ 8-ми лѣтъ прочиталъ ее разомъ, такъ она показалась ему занимательною; потомъ еще прочиталъ нѣсколько разъ и наконецъ читалъ пятилѣтнему брату, котораго тоже заняла книга и онъ могъ передать довольно связно нѣкоторыя изъ ея разсказовъ. Съ такою занимательностію составлена для дѣтей книга и такъ доступна она дѣтскому пониманію. Хотя она и писана не для дѣтей простолюдиновъ, и обстановка жизни и нѣкоторые предметы и понятія будутъ непонятны имъ, но можно давать читать и имъ эту прекрасную книгу, объяснивъ то, чего они не понимаютъ.

«Русская быль». Посвящается ученикамъ М—ской школы. Изданіе Общества распространенія полезныхъ книгъ. Цѣна 20 коп.

Въ книжкѣ помѣщено шесть разсказовъ, взятыхъ изъ крестьянскаго быта. Добрая мысль руководила составителемъ этой книжки—примѣромъ, взятымъ изъ жизни ввести въ сознание народа ту или другую нравственную истину. Это самый лучший способъ правоученія, если только дѣйствительно поученіе естественно и само собою вытекаетъ изъ разсказа, подобно тому, какъ учить насъ опытъ жизни. Поученія жизни гораздо дѣйствительнѣе вліяютъ на человѣка, чѣмъ сухія, отвлеченныя, нравственныя истины. Особливо это умѣстно съ народомъ, который болѣе руководится нагляднымъ пониманіемъ, чѣмъ отвлеченнымъ. Разсказы, нами разбираемые, написаны довольно близко къ жизни и естественны, кромѣ послѣдняго, подъ заглавіемъ: «Железный сундукъ.» Здѣсь описанъ какой-то нескладный, непонятный и безсвязный сонъ. Въ концѣ разсказа оказывается, что это былъ бредъ человѣка больнаго горячкою. Зачѣмъ же было печатать горячечный бредъ больнаго? Хотя и выведено въ заключеніе правоученіе, но оно не имѣетъ близкаго, тѣснаго соотношенія съ предшествующимъ разсказомъ, не вытекаетъ естественно изъ разсказа. Не хорошо, когда уже нужно объяснять, что вотъ для чего написанъ этотъ разсказъ, вотъ какое назиданіе можно изъ него извлечь. Нужно выбирать такіе разсказы, и такъ ихъ излагать, чтобы самый разсказъ раскрывалъ правоученіе и читающій самъ бы его вывелъ для себя. Не слѣдовало бы тоже и въ заглавіи разсказовъ ставить тѣ правоученія, какія раскрываются въ разсказѣ, наприм., вино сперва веселитъ, а потомъ безумнымъ творить и т. д.

«На досугѣ»: Ученикамъ М. . . школы. А. М. Цѣна 12 коп. Помѣщено семь коротенькихъ разсказовъ, заимствованныхъ изъ жизни крестьянской. Каждый разсказъ содержитъ въ себѣ какое-либо назиданіе. Книжка полезная, разсказы идутъ естественно, написаны складно и читаются легко.

«Разсказы изъ искусствъ и промышленности». Книжка для дѣтскаго чтенія, съ литографированными картинками. Е. Токмаковой, цѣна 30 коп. Передѣлана съ 6-го французскаго изданія. Содержаніе: корабли, фаянсъ и фарфоръ, каменный уголь, сукно, стекло, искусственныя бусы и дробь, шелкъ.

О всѣхъ этихъ предметахъ разсказывается по поводу какого нибудь обстоятельства: наприм. о корабляхъ по поводу разсказовъ моряка, о фаянсѣ и фарфорѣ по поводу слышаннаго ребенкомъ имени Бернардъ-де-Полисси, который первый сталъ готовить фаянсовую посуду во Франціи, о стеклѣ по поводу блестящаго въ каминѣ кусочка стекла. Отецъ и мать разсказываютъ дѣтямъ—разсказываютъ обстоятельно, ясно, понятно, занимательно и приспособительно къ дѣтскому пониманію. Нѣтъ ученыхъ терминовъ, лишннихъ подробностей,—сообщается на столько, на сколько нужно и возможно знать ребенку. Объясненіе производства разнообразится и дѣлается занимательнымъ, поддерживая вниманіе ребенка разсказомъ объ изобрѣтателяхъ, интересными случаями изъ жизни лицъ, занимавшихся тѣмъ или другимъ производствомъ, или изъ исторіи производства.

«Ванюша». Разсказъ Буки (посвящается маменькѣ). Цѣна 25 к. Разсказъ составленъ хорошо и занимательно, только конструкція словъ не русская, наприм.: «привыкши къ тому, что никогда не случалось, чтобы Ванюша уходилъ далеко отъ террасы, Ваня замѣтилъ, какъ трое мальчиковъ, бѣгавши по аллеѣ, спустились къ рѣкѣ».

Сущность разсказа, что Ваня, сынъ помѣщика, сталъ дѣлать многое потихоньку отъ отца и матери; и вотъ однажды ушелъ въ лѣсъ ловить синичекъ,—здѣсь его заманили съ собой слѣпой и его жокакъ и, раздѣвши, заставили водить ихъ и просить милостыню. Такъ онъ страдалъ цѣлый мѣсяцъ; наконецъ былъ найденъ и возвращенъ родителямъ.

«Крестьянская школа». Сочинение М. Ф. Ростовской. Цѣна 1 р. 50 коп.

Много хорошихъ и полезныхъ совѣтовъ и указаній можно почерпнуть изъ книги г-жи Ростовской для народнаго учительства, хотя не всѣ они практичны и осуществимы на дѣлѣ. Направленіе книги доброе и согласное съ религіозно-правственными началами. Но, не смотря на эти достоинства книги, нельзя ее рекомендовать для чтенія дѣтямъ и народу. Въ изложеніи и языкѣ книги не мало такихъ качествъ, которыя мѣшаютъ ей быть народною книгою. Неприятно дѣйствуетъ на читателя неестественная, искусственная постановка дѣла; не менѣе можетъ вредить ея успѣху и дѣйствию на тотъ кругъ читателей, для котораго она назначена, неровность въ складѣ рѣчи. То мы видимъ въ языкѣ книги излишнюю сладость, доходящую до сентиментальности, то поддѣлку подъ народную рѣчь, слова и прибаутки народныя, то рѣчь уже черезъ-чуръ строго книжную. Все это не по сердцу какъ дѣтямъ, такъ и народу и не станеть у нихъ охоты до конца прочитать книгу. На дѣтяхъ я видѣлъ это; тогда какъ книги, согласныя съ ихъ требованіями и вкусомъ, они читаютъ не отрываясь отъ нихъ, книгу же «Крестьянская школа» они не могли прочитать и въ нѣсколько пріемовъ; нужно было напоминать имъ о чтеніи ея: возьмутся, почитаютъ не много, и снова закроютъ, или смотря въ ней картинки. Тоже вѣроятно будетъ съ нею и при чтеніи ея взрослыми простодушными.

«Бѣдный мальчикъ.» Изданіе Общества распространенія полезныхъ книгъ. Цѣна 10 коп.

Мы привыкли видѣть въ изданіяхъ Общества распространенія полезныхъ книгъ большею частію довольно строгій выборъ, ясное и доступное пониманію читателей изложеніе и другія качества, дѣлающія книгу полезною и занимательною. Ничего подобнаго не встрѣчаемъ въ книжкѣ «Бѣдный мальчикъ».

Какъ мысль, лежащая въ основаніи разсказа, не выяснена должнымъ образомъ, такъ и изложеніе ея темно, неправильно и противно законамъ русскаго языка. Переводчикъ плохо владѣетъ русскимъ языкомъ и наполнилъ свой переводъ оборотами и выраженіями, непонятными и неупотребительными въ русскомъ языкѣ.

Книжки: «Разговоръ Ольги Даниловны съ крестьянами о молитвѣ Господней». Цѣна 8 коп.

«Какъ устроилась школа въ деревнѣ Ортоховѣ». Цѣна 10 к.

«Добрый старичокъ—хозяинъ мужечекъ». Цѣна 5 к.

«Дядя Титъ Антонычъ учитъ, какъ надо любить ближняго». Цѣна 5 к.

По доброму направленію съ пользою могутъ быть даны для чтенія какъ ученикамъ народныхъ школъ, такъ и взрослымъ простодушнымъ.

«Сказка о двухъ Иванахъ, — объ Иванѣ работающемъ, да Иванѣ пустодомѣ». Цѣна 5 к.

«Сказка о трехъ братьяхъ—Семенѣ, Пахомѣ, да Иванѣ и о томъ, какъ дѣдушка Наумъ уму-разуму училъ». Цѣна 5 к.

Книжки полезныя, написаны складно и прочтутся охотно; такія сказки можно давать читать народу.

«Деревенскіе разсказы (М скимъ ученикамъ)». Цѣна 15 коп. Безграмотные и нескладные разсказы. Видно, что составитель ихъ имѣлъ добрую цѣль, —каждымъ разсказомъ оправдать то или другое нравственное правило; но у него не хватило грамотности и умѣнья исполнить это удовлетворительно.

«Шесть разсказовъ для П скихъ дѣвочекъ». Цѣна 15 коп. Дѣтская литература, какъ и народная, переполнена изданіями или вредными, или безграмотными, безтолковыми и бесполезными. Съ великимъ удовольствіемъ встрѣчаешь дѣльную и полезную книгу, написанную понятно, грамотно, безъ желанія поддѣлываться подъ понятія и рѣчи

дѣтей или народа. Къ такого рода отраднѣмъ явленіямъ можно отнести эти прекрасные нравственные рассказы, составленные дѣльно, написанные складно, языкомъ чистѣмъ и понятнѣмъ. Хотя они и назначены для дѣвочекъ, но съ пользою и интересомъ прочтутся всякимъ грамотнѣмъ человѣкомъ.

При разсмотрѣннн изданій для народа нельзя не обратить вниманія на календари и мѣсяцесловы, тѣмъ болѣе, что нѣкоторые изъ нихъ издаются съ особеннѣмъ назначеніемъ служить руководствомъ и настольною книгою для народа, содержать въ себѣ общепонятныя статьи по разнымъ предметамъ для народнаго чтенія.

«Мѣсяцесловъ народной бесѣды на 1867 годъ». Изданіе В. Дерикера. Цѣна 35 коп.

До прошлаго 1866 года Академія наукъ пользовалась привилегіею изданія календарей. Когда же Высочайшимъ повелѣніемъ разрѣшено издавать календари всякому, кто пожелаетъ, то немедленно явились цѣлыя десятки разныхъ календарей. Въ настоящемъ году число вышедшихъ календарей, мѣсяцеслововъ и святцевъ и т. п. еще болѣе увеличилось; но большая часть ихъ далеко не удовлетворительны. Мѣсяцесловъ народной бесѣды принадлежитъ къ числу немногихъ исключеній. Онъ составленъ довольно полно и приспособительно къ требованіямъ и нуждамъ народнѣмъ. Такъ какъ для православнаго христіанина, безъ сомнѣнія, всего нужнѣе свѣдѣнія и указанія, касающіяся святой православной вѣры, то ихъ-то главнѣмъ образомъ и нужно предлагать въ календарѣ, какъ сборникѣ, справочной, настольной книгѣ. На этомъ основаннн содержаніемъ мѣсяцеслова народной бесѣды служатъ: указаніе священныхъ событій, воспоминаемыхъ Церковію въ каждый день года,—это святцы, которымъ предшествуетъ церковное счисленіе на 1867 годъ съ указаніемъ переходящихъ праздниковъ и чиселъ, въ какіе дни приходятся въ семъ году, указаніе церковныхъ

чтеній апостола, евангелія на всякій день, указаніе общихъ апостоловъ и евангелій, читаемыхъ при службахъ Пресвятыя Богородицы, святыхъ небесныхъ Силъ безплотныхъ, св. Пророковъ, Апостоловъ, Святителей и другихъ ликовъ святыхъ, также при службахъ за умершихъ.

Такъ какъ во многихъ изданіяхъ апостола и евангелія есть только раздѣленіе на главы и стихи, безъ означенія зачалъ церковныхъ чтеній, то въ мѣсяцесловѣ сдѣланъ переводъ зачалъ апостола и евангелія на главы и стихи. Послѣ сего помѣщенъ списокъ дванадцатыхъ праздниковъ, царскихъ дней и другихъ дней табельныхъ и празднованій гражданскихъ въ 1867 г., также имѣется въ календарѣ общая роспись всѣхъ святыхъ и свѣдѣнія о крестныхъ ходахъ, ежегодно совершаемыхъ въ Петербургѣ, Москвѣ и Кіевѣ. Духовннй отдѣлъ календаря заключается статьею: «Что значитъ справлять праздники», гдѣ осуждается неправильное провозженіе праздничныхъ дней въ разгулъ, пьянствѣ и праздности и внушается правильное провозженіе праздничныхъ дней по закону и уставу Церкви. За церковными свѣдѣніями слѣдуетъ перечень лицъ, составляющихъ російскій Императорскій Домъ съ показаніемъ времени рожденія каждаго лица.

Желая сообщить народу полезныя свѣдѣнія и дать совѣты, необходимые для сохраненія здоровья и улучшенія быта, издатель помѣстилъ съ этою цѣлію:

1) Статью «Звѣздное небо», въ которой говоритъ о сводѣ небесномъ, суточномъ движеннн звѣздъ, созвѣздіяхъ; объясняетъ какъ отыскивать звѣзды на небѣ, какъ опредѣлять меридіанъ, также широту и долготу мѣста и т. под.

2) Лѣтопись достопамятныхъ происшествій въ Россіи.

Есть нѣкоторые недостатки въ краткихъ свѣдѣніяхъ о достопамятныхъ происшествіяхъ въ Россіи. Такъ въ свѣдѣніяхъ о Флорентійскомъ соборѣ сказано: «хотя святители восточной Церкви и уступили нѣсколько проискавъ папы и

согласились молиться о немъ въ церквахъ, но папа ничего не сдѣлалъ для защиты православной Церкви отъ мусульманъ-турокъ и соборъ Флорентійскій не имѣлъ никакого значенія.» Это невѣрно исторически; извѣстно, что не все святители восточной Церкви согласились подписаться къ опредѣленіямъ Флорентійскаго собора и протестовали еще во время засѣданій собора, какъ-то Маркъ Ефесскій и другіе.

Точно также невѣрно передается и о началѣ уніи: «Православное духовенство нынѣшнихъ девяти западныхъ губерній при знало главенство папы и такимъ образомъ отпало отъ православной Церкви». Неужели составитель лѣтописи не знаетъ, что только нѣкоторые лица изъ западнаго русскаго духовенства, по личнымъ видамъ, приняли унію, а не все духовенство. При всѣхъ преслѣдованіяхъ въ теченіе слишкомъ 200 лѣтъ католическая пропаганда не успѣла обратить все духовенство девяти западныхъ губерній въ унію.

Объ установленіи святѣйшаго правительствующаго Синода также передается не вѣрно: «Царь по опредѣленію церковнаго собора и съ благословенія константинопольскаго патріарха установилъ быть святѣйшему правительствующему Синоду.» Учрежденіе Синода состоялось по благословенію и грамотамъ всѣхъ православныхъ вселенскихъ патріарховъ съ подвѣдомственными имъ церквами.

3) Перечень наиболѣе общихъ узаконеній настоящаго царствованія Государя Императора Александра II.

4) Законы о торговлѣ и промыслахъ.

5) Садовый календарь. Указаніе работъ на каждый мѣсяць.

6) О сельскомъ кредитѣ.

7) Дѣйствія государственнаго банка и его конторъ, для облегченія денежныхъ оборотовъ и сношеній между торгующими. Конторы и отдѣленія государственнаго банка.

8) Списокъ монетъ, кредитныхъ билетовъ и процентныхъ

бумагъ; о ветхихъ бумажкахъ, что съ ними дѣлать и какія можно вымѣнивать на новыя; о городскихъ общественныхъ банкахъ, о частныхъ банкахъ и кредитныхъ обществахъ, о сберегательныхъ кассахъ.

9) Свѣдѣнія о желѣзныхъ дорогахъ, пароходахъ; почтовыя свѣдѣнія, о почтовыхъ экипажахъ, о пересылкѣ писемъ, о вѣсовыхъ и страховыхъ деньгахъ за посылки и деньги; о телеграфахъ.

10) Объ употребленіи гербовой бумаги.

11) Что нужно для здоровья тѣла и души. О движеніи, работѣ и отдыхѣ, развитіи силы отъ упражненія, о порядкѣ и соразмѣрности, о равновѣсіи силъ.

Много необходимыхъ и полезныхъ свѣдѣній сообщаетъ мѣсяцесловъ народной бесѣды, и его смѣло можно рекомендовать для распространенія между народомъ; не лишнею книгою былъ бы онъ и въ библіотекахъ народныхъ училищъ. Вообще эта книга пригодная и полезная для всякаго грамотнаго русскаго человѣка.

«Полные святцы и русскій постоянный календарь для деревенскихъ хозяевъ.» Съ портретомъ Государя Императора. Цѣна 35 коп. Изданіе товарищества «Общественная польза» насчетъ суммъ, пожертвованныхъ для народныхъ книгъ.

Сельскому жителю неудобно каждый годъ приобрѣтать новый календарь. Понимая это, товарищество «Общественная польза» составилъ и издало постоянный календарь для деревенскихъ хозяевъ. Указанія дня святой Христовой пасхи сдѣланы на 50 лѣтъ. Прежде всего помѣщены святцы, далѣе слѣдуетъ указаніе апостольскихъ и евангѣльскихъ чтеній въ воскресные и праздничные дни на весь годъ по зачаламъ.

Къ сожалѣнію, въ этомъ указаніи есть ошибки: утреннія евангелія, начиная съ недѣли предъ просвѣщеніемъ и кончая пятою недѣлею великаго поста, показаны невѣрно. Кромѣ того, этотъ отдѣлъ календарныхъ свѣдѣній много бѣднѣе, чѣмъ

въ мѣсяцесловѣ народной бесѣды. Здѣсь указаны по зачаламъ только воскресныя и праздничныя чтенія апостола и евангелія, тогда какъ тамъ сдѣланъ указатель церковныхъ чтеній апостола и евангелія на всякій день. Кромѣ того, въ мѣсяцесловѣ народной бесѣды сдѣланъ переводъ зачалъ апостола и евангелія на главы и стихи. Это очень важно. Во многихъ изданіяхъ апостола и евангелія есть только раздѣленіе на главы и стихи безъ означенія зачалъ церковныхъ чтеній; а потому въ календарѣ необходимо сдѣлать переводъ зачалъ на главы и стихи. Въ русскомъ постоянномъ календарѣ сообщаются свѣдѣнія о значеніи церковныхъ часовъ и соотвѣтствіи ихъ нашему времячисленію, о совершеніи ихъ въ настоящее время, о церковныхъ дняхъ и какія воспоминанія и празднованія соединяетъ Церковь съ каждымъ днемъ недѣли. Всѣ эти свѣдѣнія очень дороги для православнаго христіанина и не лѣзя не поблагодарить за помѣщеніе ихъ редакцію календаря. Не менѣе благодаренъ останется православный христіанинъ и за статью о русской святынѣ. Здѣсь сообщаются свѣдѣнія: 1) о святыхъ и многоцѣлебныхъ мощахъ угодниковъ Божіихъ, подвигами святости и благочестія просіявшихъ въ русской землѣ; 2) о чудотворныхъ иконахъ Христа Спасителя, находящихся въ Россіи; 3) о явленныхъ и чудотворныхъ иконахъ Пресвятой Богородицы, находящихся въ Россіи и 4) о явленныхъ и чудотворныхъ иконахъ святыхъ угодниковъ Божіихъ, находящихся въ Россіи.

Кромѣ свѣдѣній, удовлетворяющихъ религіозному чувству народа, въ календарѣ сообщаются полезныя совѣты для сохраненія здоровья, избѣжанія болѣзней, помощи въ несчастныхъ случаяхъ, улучшенія хозяйства и домашняго быта.

Съ этою цѣлю помѣщены въ календарѣ слѣдующія статьи:

1) Пища человѣка. Что такое голодъ? О голодной смерти. Случаи голодной смерти. Что такое жажда? Случаи мучительной смерти отъ жажды. Чѣмъ питаются люди въ раз-

ныхъ странахъ свѣта? Что пьютъ люди? Разказъ о людоедахъ. Необходимость воздуха для питанія. Случаи несчастной смерти отъ недостатка чистаго воздуха.

2) Береженого Богъ бережетъ, или на Бога надѣйся, а самъ не плошай. Здѣсь главнымъ образомъ толкуется объ учрежденіи сельскихъ банковъ, товариществъ, застрахованій и т. п.

3) Предсказатели погоды: а) животныя, б) паукъ предсказатель.

4) Какъ угадывать погоду: а) по облакамъ, б) по туману, в) по небеснымъ свѣтиламъ, г) по разнымъ другимъ примѣтамъ.

5) Наставленіе, какъ предохранить себя отъ холеры.

6) Объ оспопрививаніи.

7) Какъ спасать: а) утопленниковъ, б) помощь замерзшимъ, в) угорѣвшимъ, г) удавленникамъ, д) опившимся.

8) Какъ сохранять овощи въ погребахъ.

9) Опасность отъ грома и молніи и помощь пораженнымъ.

10) Любопытныя свѣдѣнія. Долго ли живутъ безъ пищи? Какъ долговѣчны животныя? Какъ долго живетъ человѣкъ? Сколь глубоки моря? Сколь высоки горы?

11) Что нужно знать при переселеніяхъ изъ одной мѣстности въ другую?

12) Сельско-хозяйственныя замѣтки на каждый мѣсяць года.

13) О ледникахъ и подвалахъ.

14) Разныя необходимыя и полезныя свѣдѣнія: напр. указаніе средствъ для истребленія крысъ и мышей, ржанаго червя, хлѣбнаго червя въ амбарахъ, червей въ капустѣ и другихъ овощахъ и т. под.

Мы нарочно подробно перечислили содержаніе статей, помѣщенныхъ въ русскомъ постоянномъ календарѣ для деревенскихъ хозяевъ, чтобы показать, какъ много найдетъ въ немъ полезнаго и пригоднаго всякій сельскій житель, всякій

грамотный простолюдинъ. Не даромъ истратить деньги на покупку постоянного календаря всякій, кто вздумаетъ обзавестись имъ. Не лзя не пожелать успѣха въ распространеніи этой необходимой въ сельскомъ быту книги.

«Московскій календарь на 1867 годъ». Цѣна 35 коп. Этотъ календарь имѣетъ только мѣстное значеніе, — именно полезенъ и необходимъ для жителей Москвы. Всѣ сообщаемыя имъ свѣдѣнія приспособлены для московскихъ жителей. Такъ въ немъ послѣ святцевъ сообщаются свѣдѣнія о крестныхъ ходахъ въ Москвѣ. Этимъ и ограничиваются церковныя свѣдѣнія. Не лзя не замѣтить, что этотъ отдѣлъ очень бѣденъ и не удовлетворяетъ покупателей календаря, что и приходилось намъ слышать отъ многихъ. За церковными свѣдѣніями помѣщены краткія статистическія свѣдѣнія о Москвѣ, московскій адресъ-календарь, свѣдѣнія о почтахъ, желѣзныхъ дорогахъ, телеграфахъ, о гербовой бумагѣ; общія правила и программы для поступленія въ московскія учебныя заведенія. Но указаны только программы для поступленія въ университетъ и гимназіи: развѣ кроме ихъ нѣтъ другихъ учебныхъ заведеній въ Москвѣ? Судя по заглавію отдѣла, читатель ожидаетъ видѣть программы всѣхъ учебныхъ заведеній разныхъ вѣдомствъ, находящихся въ Москвѣ. Умѣстно и полезно помѣщеніе судебныхъ свѣдѣній — именно: о дѣятельности мировыхъ судей, мировыхъ сѣздовъ, окружнаго суда, судебной палаты, кассационнаго департамента. Въ заключеніе помѣщена статья: Исторія основанія Москвы. Наше мнѣніе касательно этой статьи таково, что лучше бы сдѣлала редакція, если бы оставила эту статью въ своемъ портфель.

«Крестный календарь на 1867 годъ». Цѣна 10 к. По обилію разнообразныхъ свѣдѣній и по крайней дешевизнѣ не лзя не рекомендовать для всеобщаго употребленія, такъ названный, крестный календарь. Онъ изданъ въ Москвѣ и продается во

всѣхъ книжныхъ лавкахъ. Кромѣ общихъ календарныхъ свѣдѣній, въ немъ помѣщены: хорошо составленное житіе Святителя Тихона Задонскаго съ изображеніемъ Святителя; извлеченіе изъ временныхъ правилъ о пенсіяхъ священно-служителямъ; свѣдѣнія о православныхъ монастыряхъ юга и запада Россіи; календарь римско-католическій и протестантскій; свѣдѣнія о верховныхъ установленіяхъ центрального управленія Россіи; о земскихъ учрежденіяхъ; извлеченіе изъ судебныхъ уставовъ; постановленія по духовному вѣдомству за 1865 и 1866 годы; о пространствѣ народонаселенія и населенности Россіи; о славянскомъ населеніи Европы; о государственномъ банкѣ и его конторахъ и отдѣленіяхъ; о почтахъ и телеграфахъ, о желѣзныхъ дорогахъ, пароходахъ; объ иностранныхъ монетахъ; сравнительныя таблицы главнѣйшихъ мѣръ и вѣсовъ, статистическія свѣдѣнія о европейскихъ государствахъ; совѣты, какъ подавать помощь въ случаяхъ угрожающихъ жизни; о ярмаркахъ русскихъ и заграничныхъ и т. под. Одно перечисленіе предметовъ, помѣщенныхъ въ этомъ дешевомъ календарѣ, показываетъ сравнительно съ другими, болѣе дорогими, что въ немъ собрано даже больше свѣдѣній, чѣмъ въ нихъ.

«Русскій православный календарь на 1867 годъ». Изданіе Крестовоздвиженской общины сестеръ милосердія. Цѣна 35 к.

Въ Русскомъ православномъ календарѣ, по преимуществу, сообщаются указанія и объясненія, касающіяся святой вѣры Христовой и православной Церкви и составляютъ вторую, большую половину книги (въ 1-й помѣщаются свѣдѣнія собственно календарныя). Въ силу этого и календарь названъ православнымъ. Настоящая книжка «Русскаго православнаго календаря» есть уже вторая, первая вышла на 1866 годъ. Какъ въ прошедшемъ году, такъ и въ настоящемъ, въ духовныхъ статьяхъ сообщаются понятія о нѣкоторыхъ лицахъ и событіяхъ изъ исторіи святой Церкви; изъясняются — ед

св. учение, обряды и уставы; указываются правила доброй, христіанской жизни, частью словами Священнаго Писанія и святыхъ отцевъ; указываются нѣкоторыя дѣла, въ которыхъ именно въ настоящее время въ нашемъ отечествѣ особенно можетъ выразиться наша искренняя вѣра во Христа и наша любовь къ Нему. Таковы статьи о разныхъ благотворительныхъ и подобныхъ учрежденіяхъ. Составитель книги поступилъ весьма благоразумно и обдуманно. Отдавъ преимущественное въ ней мѣсто для статей духовныхъ, онъ высказалъ этимъ пониманіе духа народнаго, его требованій отъ книги. Такая книга, какъ не лзя болѣе, удовлетворяетъ потребностямъ народа.

Кромѣ понятій, относящихся къ святой вѣрѣ, православному русскому нужны и другія понятія, касающіяся его быта гражданскаго и домашняго: свѣдѣнія о разныхъ законахъ отечественныхъ, о достопамятныхъ лицахъ въ родной исторіи, о замѣчательныхъ предметахъ, съ которыми соединяются различныя дорогія воспоминанія; правильное разумѣніе обязанностей семейныхъ, самыхъ первыхъ, ближайшихъ для каждаго человѣка въ отношеніи къ ближнимъ, также разныхъ явленій природы, то-есть вообще окружающаго насъ Божьяго міра. Въ календарѣ не мало статей сообщающихъ такія свѣдѣнія, притомъ изложенныхъ ясно и понятно для всякаго грамотнаго человѣка.

Вообще Русскій православный календарь по обилію статей, составленныхъ основательно и съ знаніемъ дѣла, по доброму его направленію, можетъ быть, по всей справедливости, отнесенъ къ полезнѣйшимъ для народа книгамъ, пространство которыхъ между нимъ было бы весьма желательно. Особенно привлекаютъ вниманіе прекрасно составленныя статьи: объ отдѣленіи западной церкви отъ православной восточной; нѣсколько свѣдѣній о сближеніи англо-американской церкви съ православною; новое миссіонерское

общество въ Россіи; Крестовоздвиженская община сестеръ милосердія; о дѣтскихъ пріютахъ въ селахъ; Н. М. Карамзинъ.

«Букварь для народныхъ школъ съ объясненіемъ лучшихъ способовъ преподаванія, сообра составленный нѣсколькими учителями.» Изданіе В. Дерикера, 1866 г. Цѣна 10 коп.

«Взглядъ на нѣкоторые методы начального обученія чтенію и изложеніе метода П. Григорьева съ объясненіями на упражненія его русской азбуки». Составилъ П. Григорьевъ. Цѣна 20 к. 1866 г.

«Русская азбука», составленная П. Григорьевымъ 1866 г. Цѣна 25 коп.

Способовъ обученія грамотѣ, равно какъ и книгъ, объясняющихъ и излагающихъ эти способы, у насъ развелось неисчислимое количество; и дѣйствительно, трудно сдѣлать выборъ болѣе легкихъ и приспособленныхъ къ дѣтскому пониманію азбукъ и букварей. Въ прошедшемъ году вышли еще у насъ два руководства для обученія грамотѣ: букварь, изданіе Дерикера и азбука Григорьева. Но они рѣзко выдаются изъ массы другихъ, похожихъ одно на другое руководство къ обученію грамотности, простотою изложенія способа обученія и легкостію самаго обученія. Главное достоинство и того и другаго руководства то, что они обращаются не къ памяти, а къ разуму учениковъ, стараются развить въ нихъ соображеніе и пониманіе. Долгъ учителя состоитъ въ томъ, чтобы уравновѣсить незамѣтно въ ученикахъ развитіе памяти и умственныхъ способностей; а гдѣ есть равновѣсіе, тамъ болѣе устойчивости, гдѣ же больше устойчивости, тамъ можно ожидать большихъ успѣховъ. Въ методѣ, которому слѣдуетъ то и другое руководство, совершенно не дается мѣста слогамъ, а главное и передовое въ нихъ мѣсто занимаетъ понятіе, т. е. чтобы дѣти, читая что-нибудь, понимали хорошо прочитанное ими. Способности дѣтей можно уподобить воску, изъ котораго легко сдѣлать ту или другую

фигуру. Если мы будемъ крѣпко налегать на память дѣтей, то она получитъ преобладаніе надъ развитіемъ ума, и тогда для ученика легко будетъ выучить что-либо наизусть, тогда какъ рассказать своими словами прочитанное онъ не сумѣетъ.

Букварь, изданный Дерикеромъ, заключаетъ въ себѣ только изложеніе способа обученія грамотѣ, но не имѣетъ статей для чтенія; въ азбукѣ же Григорьева послѣ изложенія уроковъ помѣщены статьи для чтенія. Въ выборѣ и составленіи статей видѣнъ опытный учитель, не въ отвлеченіи только созерцавшій школу, но опытомъ испытавшій не легкій трудъ первоначальнаго обученія. Чтеніе предлагается приспособленное къ возрасту и пониманію учениковъ.

Съ большимъ удовольствіемъ рекомендуемъ и то и другое руководство для народныхъ школъ, отдавая впрочемъ преимущество азбукѣ Григорьева, какъ предлагающей статьи для чтенія, способныя развить понятливость въ ученикахъ и приготовить ихъ къ болѣе серьезному чтенію.

Священникъ Викторъ Рождественскій.

1867 года

Января 27-го дня.

ОБЪ ИЗДАНИЯХЪ ДЛЯ НАРОДА.